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Koronás is koronázatlan király.
A hűségről vitatkoztak az országgyű­

lésen.
Körülbelül úgy vagyunk az alattvalói 

hűséggel, mint az asszonyt hűséggel: nem 
az a fő, hogy mi lesz a vita eredménye, 
hanem az, hogy egyáltalán vitatkoztak 
fölötte. Vannak dolgok, a melyeknek már 
az is árt, ha vitába vonják.

Az volt a vita tárgya, hogy vájjon hű­
séggel, tartozunk-e a meg nem koroná­
zott királynak? S keményen vitatta az 
egyik az abszolút igent, a másik az ab­
szolút nem-et.

Az igazság a kettő között van.
Szentesített törvény kötelezi a királyt 

arra, hogy a tényleges uralkodástól szá­
mított 6 hónap alatt megkoronáztassa 
magát. A contrario következik, hogy a 
hat hónap eltelte előtt nem köteles ma­
gát megkoronáztatni. De már most azért 
leszáll a király egyszerű állampolgárrá? 
Polgártárs lesz a ielséges ur? Nem bi­
zony. Koronázatlan királynak, de azért 
királynak tekintjük, a kinek fejére fog 
szállani Szent István koronája s e koro­
nával az államfenség teljessége. A jövő­
nek ez az Ígérete, a koronázás tényének 
ez a kiztos bekövetkezése előre is mintegy 
a szent korona glóriájába állítja a királyt, 

a kiben — bár egyes lényeges pontok­
ban korlátolva — megnyilatkozik, ossz« 
pontosul a magyar állam felségisége. 
Iránta hűséggel tartozik a magyar, mert 
a koronázás csak emberi tekintetek miatt: 
egész természetesen nem történhetik meg 
azonnal az előd halála után.

Másként áll a dolog a hat hónap el­
telte után.

Ha a királyt nem erő hatalom gátolja 
abban, hogy magát a 6 hónap alatt meg­
koronáztassa, már akkor lehet vitatkozni 
a dolog felett. Itt volt II. József császár 
esete, a ki egyáltalán nem akarta fejére 
tétetni Szent István koronáját; senkinek 
sem jutott eszébe felségsértéssel vádolni 
azokat a magyar urakat, a kik a haza 
érdekében a porosz királylyal szövetkez­
tek. Természetes is, mert a koronázást 
elmulasztó király 1. megsérti az ország 
egyik sarkalatos törvényét, 2. megfosztja 
magát attól a lehetőségtől, hogy törvénye­
ket szentesítsen. Világos tehát az a szán­
déka, hogy csak rendeletekkel akar kor­
mányozni s ezt eklatánsul be is bizo­
nyítja törvénysértéssel.

Nálunk a nemzet és a király egyen­
rangú törvényhozó tényezők. A koroná­
ban egyesül a nemzet minden tagja; 
membra Sacrae Regni coronae. A király 
is a korona által lép felségjogai teljesí­
tésének gyakorlatába. Ha bármelyik fél 
a korona által alkotott közösségből, 

egységből kilép, felbomlik az állam, 
nincs államfenség, épp úgy, mintha egy 
embert kettévágnak; egyik fél sem em­
ber s a két fél egymás mellé téve me­
gint nem ember, csak két hulladarab. 
Ember egyedül a két fél szerves össze- 
müködése által lehetséges.

A magyar állam hatalma is a nemzet 
és a király szerves összefüggésében nyil­
vánult, a mi már az Anjonk alatt létre­
hozta a szent korona államegységesitő 
tanát. Ha a király kivonja magát ebből a 
szerves összemüködésböl, akkor nem tel­
jesíti a szent korona sarkalatos elve által 
rárótt kötelességét s az eddigi rend fel­
bomlik.

Ilyen esetben kötelező-e az alattvalói 
hűség ?

Tegyük fel, hogy igen. Mi annak a 
következménye? Az uralkodó uj rendet 
hoz be, a törvényekkel ellenkezőt. Tör­
vényt nem szentesíthet, de rendnek lennie 
kell, tehát ukázokkal uralkodik. Az alatt­
valói hűség ez ukázokat elfogadja — s 
ugyanakkor megsérti a törvényt.

Két rossz közül tehát a kisebbet kell 
választani. Rossz a hűség megtagadása, 
de még ezerszerte rosszabb a törvény­
szegés. Az már hazaárulás.

Milyen rend lép tehát a réginek he­
lyébe?

Könnyű a felelet. Az uralkodó ki­
vonta magát a szent korona közösségé-

„TISZÁNTÚL» TÁBCZÁJA.
Valahol.

Valahol egy virág lehajlik.
Tikkasztja nyári nagy meleg. 
Alig sóhajt már: Merre járnak 
Az enyhet adó fellegek?!

Valahol egy leány lehajlik.
Egy kis levélkéhez beszél.
Csak nézi, nézi — hejh mikor jő 
Levél írója, nem levél?!

Valahol egy fáradt vitorla.
A szárnya csüggedt, b gyadoz. 
Kapitány sóhajt: hol a szellő, 
Mely végre biztos révbe hoz?

Valahol egy fiatal ember 
Asztalnál görnyed s felsohajt: 
Az élet tenger. Gyönge csolnak, 
Indulj, keresd rővpartodat!

Dr. Krüger Aladár.

A látomány-
Irta: Anatole France.

— Szívesen elismerem — felelte nekem 
Laboullée, amint ebédünk befejeztével beszél­
gettünk. — Azok a titokzatos tények, amelye­
ket szervezetünk rendetlenségével okolunk meg, 
mint például a víziók, teiepathis, stb. még nin- 
c enek tökéletesen eldöntve s nem állják ki 
telje? en a tudomány kritikáját. Mesélek néked 
egy esetet, amely engem is sokáig foglalkozta­
tott azután s amely minden realisz ikus magya- 
rázgatás mellett mégis csak titokzatos jelenség­
nek veendő.

— Kiváncsi vagyok rá. . . meséld el.
— Az az eset 18ál. nyarán történt. Az 

én Paul Bcquet barátom akkoriban a rue de 
Grenelle egyik szerény lakásában élt a felesé­
gével Ismertéé Buquet?

— Egyszer-másszor láttam. Erős, tagba­
szakadt ember volt. A felesége pedig érdekes, 
barna szépség nemde?

— ügy van. Egy kissé ideges asszony volt, 
de hát minden párizsi nő az. Tehát ismerted 
Adrienne Buqoet asszonyt ?

— Igen, de csak kevéssé. Emlékszem, lát­
tam őt egyszer a rue de la Paix egy éksze­
részkirakata előtt a féijével Allans és csodálni 
a sok szép holmit, amiket a férje nem szerez­
hetett meg néki. Akkoriban sokat kellett kflz- 
ködnie az élettel, azt hiszem.

— Egy fényképészeti gyárban volt alkal­
mazásban, Jacobuál; állandóan azt remélte, 
hogy Jacot üzlet társul fogadja őt, mert ki­
tűnő vegyész volt, akire szép jövő várt... Azon­
ban engedj rátérnem arra, amit voltaképen el­
mondani akarok.

— Todod, hogy iskolatársa voltam Páni­
nak s egyébként is jóbarátja. Amikor 25 éves 
korában megnősült, Adriennét szerelemből vette 
el, minden hozomány nélkül. A házasság nem 
szakította meg a barátságunkat, sőt gyakran 
voltam vendégük az asztaluknál.

Mint te is tudod, háziorvosa vagyok La­
roche színésznek s ettől olykor páholyjegyet 
szoktam kapni a színházakba. Adrienne és a 
férje rendkívül szerettek színházba menni s igy 
nagy örömmel fogadták, ha a páholyt nékik 
felajánlottam. Ha tehát páh lyhoz jutottam, el-

!■■■ * —I Úri és fiú panama-, filz- és szalma-kalapoikban. Női, férfi és gyermek nyári csípőkben. FehérIllllílll iflílílK es ss^nes pnha, valamint sport- és turista-ingekben. Övék, félmellények, rövid alsónadrágok, 
VJUUllwUljUll ■ fürdő-köpenyek, sapkák, fiottir-törulközők, nyakkkendók, keztyük, harisnyák; s mindennü fürdő- 
és nyári divatczikkekben meglepő szép választék, feltűnő olcsó árban. Ruhának való crettonok, zephirek, battisztok 

kiárusítása, minden elfogadható árban
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bői, az államfenség eddigi nyilvánulási 
formája tehát lényegesen megváltozik. 
Mintha csak nem is a régi, hanem egy 
uj szuverénitás alakulna. Ez az uj szu- 
verénitás már csak egy elemből áll: a 
nemzetből. Megszűnnek mindazok a ren­
delkezések, amelyek az uralkodónak az 
államfenség nyilvánulása közben az 
egyenrangú fél szerepét juttatják, vagyis 
megszűnik maga a monarchia, minden 
forradalom nélkül, eo ipso, magának a 
királynak önkéntes elhatározása, a szent 
korona egységéből történt elszakadása 
folytán.

Következésképp megszűnik a ma­
gánjogi kiváltság és a fokozott büntető­
jogi oltalom, amely a királyt, mint a 
szuverénitás megszemélyesítőjét megilleti.

Tiszteleti jogai megmaradnak; köz­
jogi kiváltságai megszűnnek. Mert tiszte­
letre igénye van mindaddig, a mig a ko- j 
rónához jogot formálhat; de ez a korona > 
a hozzá fűződő közjogi prerogativákat t 
csak annak adja meg, aki igényét való- I 
Sággal érvényesíti is. Ha pedig a király i 
a hat hó elteltéig magát meg nem koro­
náztatja, akkor a koronához való igényét 
nem akarja érvényesíteni; nem is szá­
míthat az előjogokra.

A szent korona elméletével igy sike­
rül a kérdést megoldani. A koronázatlan 
király hat hónapig a szent korona kere­
tén belül áll, részesül tehát személyes 
szuverénitása köz- és magánjogi, büntető­
jogi és tiszteleti kiváltságos helyze­
tében.

A hat hó elteltével — ha akadály 
nincs? — a meg nem koronázott király 
a szent korona keretéből kilép, lemond 
előjogairól s mivel az alattvalói hűség 
csak ez előjogok birtokával szemben kö­
telező, tehát — koronázatlan uralkodóval 
szemben a hat hónap után csak a tisz­
telet kötelező.

íme a példa: a II. József ellen po- 

siettem hozzájuk s ebéd idején mindig otthon 
találtam őket és a ház barátját, Geraud-t.

— Géraud? — kérdeztem. — Talán az a 
Marcel Géraud, a bankhivatalnok, aki mindig 
oly gyönyörű nyakkendőket hordott ?

— Ugyanaz. Bizalmas barátja volt a ház­
nak. Minthogy nőtlen volt ős kellemes társalgó, 
szívesen látták minden este az ebédnél, amely­
ért őt finom különlegességekkel, tengeri rákkal 
pástétomokkal kárpótolta a barátait. Es Géraud’ 
akit nem küldhettünk el, velünk jött olyankor 
színházba is.

— Hány éves volt?
— Géraud? nem tudom; harmincz és 

negyven közt ... Egy este kissé megkéstem; 
az ebéd már készen volt. Paul nagyon éhes 
▼olt, de a felesége nem akart tálalni, mert 
Géraud még nem volt ott.

— Gyerekek, — kiáltottam, •— páholyom 
van a Frangaisbe; Dáriset adják.

Akkor hát hamar együnk, — parancsolt 
Paul, — nehogy az első felvonást elmulasztok.

A leány feltálalt, de Adrienne rendkívül 
nyugtalannak látszott s minden kanál levessel 
nőttön-nőtt az aggodalma. A férje nyugodtan 
szörcsölte a levest s nem törődött semmi 
egyébbel e földön.

Az előre haladt idény 

nyári áruk leszállított v _ _ Róth. M, utóda ezennel
■/y választék turista-ingek, nyakkendők

roszszal fogózkodó urakat nem perelték 
meg felségsértés miatt.

Ez a magyar közjog szelleméből me­
rített, egyedül helyes megoldás. Eddig 
nem merült fel a kérdés: bizonynyal ezért 
nem foglalkozott vele talán senki.

Dr. K. A.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, julius 23.

Elnök-. Feilitzsch Arthur báró alelnök.
Harmadszori olvasásban is megszavazták 

ezután a szivillistát.
Következett a költségvetés

az államadósságról.
Komjáthy Béla: Mielőtt a tétel tárgyalá­

sába bocsátkoznék a leghatározottabbbaa visz- 
szautasitja az <Alkotmány>-nak azt a meggya- 
nusitását, hogy a függetlenségi párt Judáspénzt 
fogadott volna el a kormánytól. Az államadós­
ságnál három kérdést állít fel: először az osz­
trák államadósságból reánk kirótt részt köte­
lesek vagyunk-e fizetni azon esetben, ha ra- 
konpenzácziót kaptunk érte, másodszor ha 
fizetni kell, mennyi az az összeg, mily kamat­
lábbal számittatik. Előbb ismerteti a közös 
adósságban létrejött egyezményt. E kérdésről 
meg van a maga nézete, a mit meg is tud 
indokolni, de most, midőn épp tárgyalás alatt 
van e kérdés Magyarország ős Ausztria között, 
nem akar nyilatkozatával annak eléje vágni. 
(Helyeslés jobbról.) De annyit el vár a kor­
mánytól előre, hogy ezt az egyezményt Magyar­
ország javára fogja hasznosítani. A tételt kü­
lönben nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon)

Elnök jelenti, ho y a Ház határozatának 
megfelelőig meg kell szakítani a költségvetés 
tárgyalásai és át kellene térni az osztrák 
államvasutak húsz milliós kölcsönőnek törlesz­
tése tárgyában beadott javaslat tárgyalására 
előbb azonban Rakovszky szól személyes kér­
désben.

Rakovszky István személyes kérdésben 
nflaktál Komjáthy szavaira, a ki felszólalás­
ban az «Alkotmány» czimü lappal együ-t a 
néppártot is támadta. Kijelenti, hogy a kérdéses 
közleményről neki semmi tudomása nincs, az 

— Milyen különösek az asszonyok! — 
mondta Paul. — Képzeld, Laboullée, a felesé­
gemet az izgatja fel, hogy Géraud nem jött el 
ebédre Hát nem nevetséges ez? Bizonyosan 
va ahol el van foglalva; legény ember, nem 
kel beszámolnia senkinek, hol tölti az estéit, 
u« ui?.6? 18 c-iodá,om. hogy minden estéjét ne- 
künk áldozza. Igaza van, ha egyszer él a sza­
badságával. HaDem az asszonyoknak nincs be­
látások.

Semmiesetre sem vagyok nyugodt _
ín?fDzdta AírÍT.°j T íé,ek’ hogy valanai baja 
történt a barátodnak.

Boqoet ezalatt sürgetik a cselédet, hogy 
gyorsan egymásután tálalja fel az egész ebédet.

En azonban észrevettem, bogy Adrienne 
semmiképpen sem tud magához térni.

— S ess öltözni, — mondia néki a férje 
az ebéd végén; - őn aztán hamar magamra 
kapom a frakkomat. Menj, siess, édesem; n«m 
akarom elmulasztani a darab kezdetét. A Do­
mas vigjátékai nem olyanok, mint az operet­
tek, hogy akármikor kezdheti nézni az ember 

Adrienne lassan, vontatottan fölemelkedett 
u a ®z°bMba vonult, mig mi megittuk a fe­
ketekávét és szivarra gyújtottunk.

__ Kér, hogy Gé^aod nem 

miatt, az összes 
árban kaphatók

— K*r, jö't el, —

abban megjelent közleményekért pedig a párt 
nem tehető felelőssé, az abban megjelent köz­
lemények nem pártnyilatkozatok. A támadást 
tehát visszautasítja. Figyelmezteti azonban Kom­
játhy t arra, hogy mig figyelemmel kiséri az 
Alkotmány hasábjain megjelent közleményeket 
addig elmulasztja megnézni a «Magyar Szó»’ 
hasábjait, ahol a párt elnökére nézve igen 
komprommittáló közlemények szerepeljek; igy 
legutóbb azt a tanácsot ia adták Kossuth Fe- 
rencznek, hogy lője magát főbe.

Ami pedig a lap kiadója elleni támadását 
illeti Komjáthynak, nem akar bővebb fejtege­
tésébe bacsájtkozní a függetlenségi-párt hiva­
talos lapja kiadóját illetőleg. (Derültség a nép­
párton.)

Felkiáltások balról: Nem hivatalos lapja 
az a pártnak.

Rákosi Viktor: Bár volna egy hivatalos­
lapja. de nincs.

Rakovszky. Kossuth Ferencz neve szere­
pel rajta.

Komjáthy Béla kijelenti, hogy ő nem vont 
le az »Alkotmány<-ra mondott nézetéből kö­
vetkeztetést a néppárt tagjaira. Rakovszky meg­
jegyzésére egyébként nem reflektál.

Elnök-. Folytatjuk

az osztrák vasutak
tárgyalását.

Több tétel megszavazása után következett 
Horvátország ős a társországok közigazgatási 
belszüíséglet inek költsége.

Komjáthy Béla: A magyar-horvát viszonyt 
tárgyalja, polemizál Kovacsevicscsel. Hibáztatja 
a kiegyezési törvéoyt, mely nem hordja ma­
gában az előrelátást, az óvatosság feltételeit. 
A horvát felfogás felülkerekedett a kiegye­
zésnél.

Meggondolatlanul hozták létre azt a ki­
egyezést.

A horvátok a mi testvéri szeret etü ük bői 
eredő gyengeségünket minduntalan ki akarja 
használói. — Ez ellen intézkedéseket kell 
tenni.

A horvátok még azt is kifogásolták, hogy 
a magyar miniszterelnök jegyzi ellen a bán ki­
nevezését.

Majd a Héderváry horvátországi kormány­
zását ostorozza. Meg is járta vele — úgymond 
— mert mikor a király lenn járt Horvátor- 
^gbao> — nagyon szomorú eredményeket

Látta, mint ütötte fel fejőt az idő alatt a 

mondta Paul; — jól mulatott volna a színház­
ban. De igazán nem értem, miért aggódik a 
feleségem annyira a távollőte miatt ...

Ebben a pillanatban rémes kiáltás hang­
zott Adrienne szobájából, aztán egy eső test 
tompa zuhanása hallatszott.

Adriennel — kiáltotta Boquet a szo­
bába rontva.

En nyomon követtem őt ős a padlón el­
terülve láttuk Adriennét, amint ájultan, lihegve 
ott feküdt. Férjével k^rosszékbe segítettem őt 
s ekkor lassan magához tőrt.

0 ti — mondta hirtelen ős a tükörre 
mutatott. — Otti éppen most láttam őt... 
amint öltöztem . .. Visszaforduljam, mert azt 
hittem, mögöttem áll, de amikor senkit sem lát­
tam itt állani, megértettem ős összeestem. 

Megvizsgáltam Adriennét, vajon az esős 
alkalmával nem sértette-e meg magát; de nem 
esett baja. A férje ezukrozott vizet adott neki.

Jobban vagy már, édesem? Mit mon­
dasz, kit láttál itt az imént a tükörben?

— Marcelt.
— Küönösl Azt mondja, Geraud-t látta. 
-- Igen, láttam őt .. . igy nézett ki...
Es ezzel a hdottik beesett arc?át mutatta. 
Bogáét kérdő pillantást v-tett rám.

és kalapokban,
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magyar állam megdöntése ellen irányuló törek­
vés, a magyar nemzet iránti gyűlölködés, fel­
hívja a kormányt, hogy az akkor megszöle ett 
a ma már veszedelmes arányokat öltő gyülöl- 
ség ellen tegyen intézkedéseket, hozza közelebb 
a magyar és horvát népet.

Béáerváry Károly gróf személyes kérdés­
ben reflektál Komjáthynak egyes kijelenté­
seire.

Visszautasítja azt a vádat, hogy a kor­
mány Horvátországgal szemben jogokat adott 
volna fel. Horvátország hü a magyar állam­
eszméhez. Vannak ugyan [Magyarország ellen 
sziló törekvések, de ezek puszta véleménynyil­
vánítások a szólásszabadság védelme alatt és 
annak körén b löl.

Ezután Kovíicsevics és Molnár János szól­
tak személyes kérdésben.

Majd Hieronymi válaszolt az interpellá- í 
cziókra, végül Bedöházy János interpellált a | 
lázadás miatt elitéit katonák szabidon bocsá- * 
tása tárgyában. ’

Ülis vége 2 órakor. |

Bfaalwias értekezlet a függet­
lenségi pártban.

(Fővár sí tudósítónktól)
Budapest, 1904. julius 28. *

Hirt adtunk arról, hogy politikai körök­
ben egész határozottsággal beszélték, hogy 
lista István gróf miniszterelnök októberben 
feloszlatja a képviselőházat.

A hír nagy izgalmat keltett, különösen a 
függetlenségi pártban, mivel tudvalevőleg Tisza 
a paktum alkalmával és a képviselőházban is 
ígérte, hogy a választási reform megcsinálása 
előtt uj választás nem lesz.

A párt jegyzője, Nessi Pál szerdán dél­
előtt az összes vidéken tartózkodó független- . 
ségi képviselőknek táviratot küldött, melyben 
tudatta velük, hogy a czivillista fölött pénte­
ken névszerint való szavazás lesz, a szava­
sáéra pedig okvetlen jöjjenek fel.

A táviratnak meg volt az eredménye. A 
függetlenségi képviselők nagy számban jöttek 
fel Budapestre, ami egy kis ijedelmet okozott 
a szabadelvű pártban, ahol megfelelő óvintéz­
kedéseket is tettek: uay pénteken, mint szom­
baton, a harmadszor való szavazásban törne- )

gesen vettek részt a szsbadelvüpárti képvise­
lők, nehogy a függetlenségi párt valami csíny­
ben vagy meglepetésben részesítse a tisztelt 
Házat.

Nessi Pálnak azonban egészen más volt a 
terve a párttagok feltelegrafálásában. Csütörtö­
kön este bizalmas értekezletre hívta egybe 
képviselő társait a pártkörhelyiségeibe. Elő­
adta nekik, hogy megbízható forrásból nyert 
értesülése szerint Tiszának az a terve, hogy 
októberben feloszlatja a kép viselőházat.

Tisza ugyanis gyengének érzi magát az 
őszi kiegyezési kampány megküzdésére és attól ' 
fé', hogy a 14. paragrafussal való megkötése a 
vámszövetségnek a saját pártjában is nagy 
ellenáramlatot fog (elkölteni. Éppen árért el­
határozz, hogy októberben megtartja az uj 
választásokat és egyrészt a saját partjából ki­
buktatja a megbizh italian képviselőket, más­
részt pedig az ellenzéki pártokból ki akarja 
pu'zti'ani azokat a képviselőket, akiknek har- 
cziassága az utóbbi események szerepléséből 
ismeretes. El is készített már egy lisztá», me­
lyen nyolezvan szabadelvű párti képviselő neve 
van előjegyezve. 0 nem törőd'k ugyan azzal, 
hogy Tiszn a saját pártjából kit akar kibuk­
tatni, de az már fontos rájuk nézve, hogy azért 
akar magának egy szolgálatkész pártol csinálni 
és azért akarja az ellenséget megtizedelni, hogy 
a 14-ik szakasz alapján akarja áterőszakolui a 
kiegyezést. Az ellen tenni kell. Azt hiszi, ha a 
költségvetési vitát kihozzák szeptemberig, akkor 
Tisza kénytelen lesz indemnitást kérni, költség­
vetés nélkül pedig nem oszlathatja fel a Házat. 
Nekik számitaniok kell a kiegyezési vitában a 
szabadelvű párt ama tagjaira, akiket Tisza ki 
akar buktatni s ezért meg kell akadályozótok 
az országgyűlés feloszlatását.

A jelen vojt képviselők megütközéssel hal­
lották e bejelentést.

Első pillanatban arra gondoltak, hogy ösz- 
szeállnak és szeptemberig obstrukeziót csinál­
nak, de csakhamar mást határoztak.

— Nem hiszem, hogy Tisza uj választáso­
kat csináljon, — mondta Olay Lajos. Ez oly 
perfid eljárás volna tőle, a férfiúi szónak oly 
gyalázatos kijátszása, hogy ón nyílt ülésben 
követnék el ellene megbélyegző eljárást. Nem 
kell tennünk semmit, a választási reform nél­
kül nem oszlathatja fel a Házat.

Hasonló nézetben volt Ri-kay László is és

igy az izgalom lecsillapodott. A költségvetési 
vita hamar véget ér, mert — mint Olay Mjos 
mondta, a czivillista vitát dirigálta:

— Megadták a választ Chkpyra, — most 
már mehetünk haza.

Nincs megegyezés,
— Az építészek és kőművesek között —

Még mindig kérdésig, hogy siktröl-e az 
egyezség a nagyváradi építés-vállalkozók és a 
kőműves munkások között, amely jelentéktelen 
dologból kezdődött s a vezetők bujtogatása 
folytán mérgesedett el ennyire.

Izrael Jakab budapesti szocziálista agitátor 
leulazott a fővárosból, hogy az itteni szakegy­
let vezetőivel intézze a dolgot.

Az építő-munkások most újabb követelé­
sekkel léptek fel, a munkaadók szakegylete 
által kibocsátott kiáltványnyal szemben s ez 
által oda vitték a dolog, hogy a békés megegye­
zés kétséges.

Tegnap reggel a munkások azt kérték, 
hogy bizottság üljön össze, amelybe úgy a 
munkaadók, mint a munkások 3—3 ti got 
küldjenek ki.

A munkaadók azonban már megunván a 
sok hercze-hurczát, kijelentették, hogy nem 
küldenek ki semmiféle bizottságot s nem tár­
gyalnak tovább, hanem ragaszkodnak a kiált­
ványban kifejtett álláspontjukhoz s feltéte­
leikhez.

Tanácskozás a rendőrségnél.
Hogy a mostani áldatlan huza-vona békés 

megoldása még egyezer megkisértessék, s ha 
lehet, a munkások vezérei meggyőzessenek ál­
láspontjuk igazságtalanságáról s az érdekek 
összeegyeztetésével a béke létrejöjjön, Boráé 
Ferencz főjegyző tegnap délután felkérte úgy az 
építészekéi, mint a munkások bizalmi férfiait, 
hogy jelenjenek meg a rendőrkapitányi hiva­
talnál.

Az értekezleten Boráé Ferencz főjegyző,

— Ne izgassa fel magát, asszonyom, — 
mondtam. — Valószínűleg elrontotta a gyom­
rát valamivel s innen származik ez a látomány. 
Az ilyesmi gyakran megesik.

Ezalatt Buquet az óráját nézegette s vé­
gül igy szólt:

— Ha azt hiszi, Laboullée, hogy a színház 
nem árt meg neki, legfőob ideje mennünk.

Adrienne sietve feltette a kalapjat.
— Paul! Paul! Doktor! — libegte. Hall­

gassatok meg! Útközben nézzünk el egy pilla­
natra Géraudhoz. Nem mulasztunk sokat: na­
gyon nyugtalan vagyok.

— Elment az eszed? — kiáltotta Boquet. 
Mi baja lehelne Géraudnak, hisz n tegnap egész­
ségesen és jó kedvvel távoz ott 'ölünk.

Hanem Adnenne addig kö«-yCrgött, mig 
végre Paul engedett. A cseEd hamar kocsit ho­
zott és aztán elhajtattunk Géraud lakására.

Buquet kiszállt a kocsiból és bement a 
házmesterhez.

— Hol vau Géraud ur?
— Délután 5 órakor jött haz^, felvitte a 

leveleit; azóta nem láttam távozni. Ha meg­
akarja látogat' i, hátul a negyedek emeleten 
lakik. Budquet visszajött a kocsi noz.

— Géraud itthon van, — mondta. —• Lát­

■MF“ -4 legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre
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hatod, hogy semmi baja. Hanem most siessünk 
a színházba!

__ Paul! könyörgöm, — kiáltotta Adrienn?, 
merj fel hozzá, én rendkívül különösnek talá­
lom, hogy ő otthon van, ilyenkor sohsem szo­
kott otthon tartózkodni.

Paul kelletlenül tért vissza a házba; jó­
kora idő mubán aztán visszajött a kocsihoz.

— Külöt ös, — mormogta. — Háromszor 
csöngettem és nem nyitott ajtót. Most már én 
is aggódom.

Adrienne tekintete engem is megrémített.
— Várjanak, — mondtam, — majd én 

felmegyek hozzá a házmesterrel.
A házmester is különösnek vélte, hogy la­

kója ottlon van ilyen! or, holott nem szokott 
otthon ebédelni soha. Kulcsa lévén a lakáshoz, 
velem együtt feljött.

Amikor benyitottunk az előszobába, kól- 
szer-háromszor bekiáltottunk:

— Géraud ur!
Semmi válasz.
Beljebb mentünk. Csend és sötétség volt 

mindenütt. Három szobától állott a lakás; az 
utolsg a hálószobája volt.

— Az éjjeli sz krénven gyub van, 

mondta a házmester, aki ismerte a lakás be­
rendezését, mert a felesége takarította.

En tapogattam a gyufa után s egyszerre 
nedvességet éreztem az ujjaimon.

— Ezt ismerem gondoltam magamban, 
ez vér.

Amikor végre meggyuj'otfuk a gyergyá», 
feltárult szemeink előtt a dráma. Géraud az 
ágyában feküdt — szétrcncfolt fejjel; kezében 
még szorongatta a revolverét. Vérrel borított 
levél feküdt az éjjeli szekrényen:

»Kedves barataim! Ti voltatok az életsm 
legkedvesebbjei...»

Rövid sorokban búcsúzó levél volt ez; de 
semmit sem mondott el az öngyilkosság okáról. 
Valószínűleg anyagi gondok kergették halálba.

Megállapítottam, hogy mintegy háromne­
gyed órával ezelőtt állott be a halál, tehát 
épen akkor, amikor Adrienne a víziót a tükör­
ben látta.

Ez az eset, — fejezte be a történetet La- 
I bcullée, — mindenesetre különös s gondolko- 
! zóba kell hogy ejtse az embert. Azok közöl a 

sajátságos jelenségek kö>öl való ez, amelyeket 
a tudomány ma több buzgalommal, mint ered­
ménynyel fürkész.

bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-bltönybket^ s minden e szakba 
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Papolcey Ferencz tb. főkapitány, ifj. Rima- 
nóveg Kálmán, Rendes Vilmos, Incte Lajos és 
Köblét Ferencz épitő-vállalkozók, továbbá a 
munkások bizalmi férfiai s ezek között Izrael 
Jakab szocziálista agitátor Budapestről.

A munkás kiküldöttek a többi pontok kö­
zül kivenni kivánták a Köblös ügyét, hogy azt 
külön tárgyalják.

Az építészek kijelentették, hogy ezt el 
nem fogadhatják, mert nem jöttek megbízással) 
hanem csak ön szántukból. Vasárnap délelőtt 
az építő iparosok szakegylete értekezletet tart, 
z az lesz hivatva érdemlegesen határozni a 
munkások kívánalmai felett.

A munkás kiküldöttek különben három 
pontban foglalták kívánságaikat:

1. Köblös Ferencz vállalkozó kérjen nyil­
vános bocsánatot, amiért a munka idő alatj j 
olvasó munkás kezéből kezéből kitépte a »Nép- | 
szavát». I

2. Az összes, ebből az ügyből kifolyólag 
elbocsátott munkásokat már hétfős visszavegyék 
a munkába

3. Akik az egyes iparosoktól a Köblös 
házhoz munkába küldettek, de nem mentek 
dolgozni, a munkabért azért megkapják.

A vállalkozók kijelentették, hogy ezekbe a 
követ-lésekbe nem mehetnek be. Köblös Fe­
rencz Különben is szóval és Írásban is kijelen­
tette, hogy amennyiben neki sértő szándékot 
impntákak a Népszavával szemben, az nem 
áll fenn, mert sérteni nem akart s a munka 
közben olvasó munkás kezéből bármely lapot 
kitépett volna, Köblös ezen kijelentését annak 
idején tudomásul vették a bizalmi férfiak is, s 
az ügyet befejezettnek tekintették. Most tehát 
ebben a tekintetben nem tesznek a vállalkozók 
semmit.

Akik megtagadták a Köblös-háznál az épít­
kezést, azoknak a béreit nem fizetik ki. ’ Ha e 
tekintetben ,* sérelmeik vannak az engedetlen 
munkásoknak, elégtételért forduljanak az ipar­
testülethez. Különben is absurdum olyan időre 
kérni a bárt, amikor a munkát nem foly­
tatták.

Vé^ttl arra nézve, hogy a kik a munka­
adók rendelkezése dsczára megtagadták a Köb­
lös háznál a munkát s ezért elbocsátottak és 
most vétessenek vissza, — szintén nem nyi- 
atkozbattsk a jelen volt vállalkozók, hanem 
ezen kérdést a ma, vasárnap délelőtt tartandó 
értekezlet elé terjesztik a vállalkozók.

Kijelentették továbbá a jelenvolt építészek, 
hogy a béke hívei, de a munkások erőszakos­
ságának nem hajlandók a végletekig aláren­
delni érdekeiket. Az építő szakosztálya ma, va­
sárnap délelőtt ülést tart s ekkor fognak hatá­
rozni fognak a munkabérek emelése; a kellő 
szorgalom hiáuyá; a bizalmi férfiak elismerésé­
nek felfüggesztése és végül a felett, hogy a 
Köblös-ügyet kikapcsolják-e ezek közül, vagy 
együtt akarják megoldani.

Mindezen kérdésekre ma, vasárnap délu­
tán, esetleg holnap, hétfőn reggel adnak választ 
a vállalkozók,

A munkások terrorizmusa
Minduntalan azt hangoztatják, hogy a 

munkások is a békés megoldást akarják.
Ez igaz, de csak a munkások egy részére 

vonatkozólag, mert a többiek erőset* terrori­
zálják nemcsak a munkaadóját, de a békésebb 
természetű munkásokat is.

Mintegy 100 idegen kőműves munkál 
dolgozik jelenleg Nagyváradon. Az izgatók rá­

Utolsó nap a kántorképzö tanfolyamon.
A kántorképző tanfolyamon a tanítás a 

tegnapi nappal befejezést nyert. Tiz órakor 
délelőtt 0 exczellencziája a megyés püspök ur 
és a főtisztelendő káptalan jelenlétében a tan­
folyamon résztvevők a székesegyházban próba­
éneklést tartottak, amelylyel mint 0 exczellen- 
cziája a tisztelgés alkalmával tartott beszédében 
is kiemelte hogy teljesen meg volt elégedve.

Majd a próba után 0 exczellencziájánál 
tisztelegtek a tanfolyam hallgatói, akiket is a 
Kegyelmes Ur igen szívesen fogadott.

Itt a tanfolyam hallgatói megbízásából 
Pfeiffer József a következő beszédet mondotta: 

Nagyméltóságu és főtiszt. megyés Püspök, 
valóságos belső titkos tanácsos, Kegyelmes 

Urunk és Főpásztorunk!
A történelem tanúsága szerint a szellemi 

élet bármily terén is csak az az erő lehet kö­
vetkezményeiben áldásos, melyet erkölcsi czél 
irányit; csak ez a munkás őrt el nagy ered­
ményt, ki hozzátartozóinak munkakörét meg­
határozni, tennivalóját kitűzni képes volt.

Mi sem mutatja jobban a felfogás uralmát 
mint az egységes vezetéssel biró anyaezentegy^ 
ház, hol is kezdettől minden szellemi munkás­
ságot a maga körébe vonva a sokféle erőt ős 
tehetséget egy szent ügy szolgálatában czőltu- 
datosan vezeti és irányítja.

Nagyságos és főlisztelendő megyés 
Püspök url

Mi exellentiád joghatósága alá tartozunk s 
habar kiskörben mozogva egy szép s hála- 
datos pályát futunk meg, mert az egyedüli üd­

beszélték ezeket a munkásokat Is, hogy mun- 
kakönyveiket vegyék ki a távozzanak a vá­
rosból.

Ennek czélja nincs, mert az összes nagy­
váradi munkásoknak mindnek van alkalma­
zása a sok építkezés folytán s igy csak kell 
idegen munkásokat hozatni.

A munkások érdeke, hogy az idegenek 
elutazását megakadályozzák, mert ezzel végleg 
elmérgesitik a dolgot.

Éppen ilyen a bizalmi férfiak intéz­
ménye is.

A sztrájk feltételekben benne volt a bi­
zalmi férfiak intézménye is; de már az egyez­
ménybe nem vették fel ezt, közös megegyezés 
alapján. A gyakorlatban azonban keresztül 
vitték, állítólag a munkálok érdekében.

Ez pedig határozottan sérelmes a mun- 
kaaadókra, mert a bizalmi férfiak arra is vi­
gyáznak, hogy a munkások nem a munkaadó, 
hanem az ő beosztásuk szerint dolgozzanak. 
Ebből sok kellemetlen vita keletkezik a mun­
káért felelős munkavezetővel.

Nem régen még furcsább dolog is meg­
történt.

Az egyik építész, aki több helyen épit a 
városban, egyik munkását a foglalkozásától egy 
másik építkezéshez rendelte.

A munkás azonban megtagadta az átme­
neteit azon kijelentéssel, hogy ö attól a mun­
kától nem mehet el, mert ott bizalmi férfiú. 
S inkább a hőt közepén kilépett a mun­
kából.

Ilyenek után a vállalkozóknak önmaguk 
iránti kötelességük, hogy útját állják a további 
önkénykedésnek.

A kőműves munkások ma, vasárnap dél­
után a Temesvári sörcsarnokban gyűlést akar­
tak tartani, azonban a rendőrség nem adta 
meg az engedélyt.

vözítő anyaazentegyház szolgálatába szeretett 
hazánk iránti kötelezettségünket és tartozá­
sunkat is leróhatják. Most, midőn hódoló 
tisztelettel, gyermeki szeretettel és ragaszko­
dással vettük körül exellentiád apostoli fen. 
költ személyét engedje meg exellentiád, hogy 
köszönetét mondhassunk az irántunk taausitott 
atyai kegyes gondoskodásért.

Kegyelmes ürunkl
Ma már a kántorképző tanfolyam be­

végzése után kiki saját otthenába tér, hála­
telt szivvel gondolva vissza az itt eltöltött 
értékes és örömteli napokra, mindennapi 
imánkban kérnifogjuk Istent, hogy védje, óvja, 
oltalmazza Excelkntiád drága életét az élet­
kor legvégső határáig.

A beszéd elhangzása után ő Excellentiája 
a tanfolyam hallgatóinak a következőket mon­
dotta:

Köszönöm kedves barátaim az érzelmeket, 
a ragaszkodást, a tiszteletet, a melyeknek szó­
nokuk kifejezést adott; mondhatom nagy lelki 
örömmel és gyönyörűséggel adok e köszöne- 
temnek kifejezést, mert vigasztalást szerzett 
szivemnek, hogy a katholikns egyház Fejőnek 
utasítása áthatotta az önök lelkét.

Nagy súlyt fektetek az önök működésére; 
önök az én munkatársaim, akikkel karöltve 
kell az egyház magasztos czéljait megvaló­
sítanom.

Sajnos az életben igen sokan vannak, a 
kiknek a szivök megkérgesedett, akiknek szivök 
elzárkózott az isteni elől és a hol a szivek 
megkérgesedtek ott az önök zenéjének hatalma 
olvaszthat föl e jégkérget és készíti elő a 
lelket az evangélium számára. De hogy ezt él­
hessük szükséges, hogy az önök működése s 
lelkésztarsaim működésével összhangban az 
egyház szervezetének megfelelő egységet fön- 
tarlsa és biztosítsa.

Töltse be szentegyházunk egységének ér­
zete mindenkinek lelkét, hogy az Ur szolgáié­
ban Szentsőges Atyánk akaratát és kívánságát 
minél jobban, minél tökéletesebben és oda- 
adóbban teljesíthessük ős betölthessük.

Ami hivatásunk e földön, kedves barátaim 
az ur Jőzns áldásaiban lelik ős találják meg 
magasztosságát.

A Kálvárián bemutatott szent áldozatnak 
folytatása és ennek az emberek között terjesz­
tése és híveink szivébe beplántálása az önök 
hivatása; eme szép érzület, ezen szerep körül 
kell működésűket kifejteni.

C .ak igy fogjuk azon magasztos czőlt el­
érni, hogy az oitári szentség hatásának és ál­
dásainak sikerét biztosítsuk.

Azért mondta ki a jelszót szent Atyánk 
»megújítani mindent Krisztusban!« összmunkánk 
által és egyetértve.

Meglazult a kapocs, az egyházi zene eltért 
hivatásától és a világi zene behatásának en­
gedett, vissza beli tehát tériteni mindenképpen 

| azokhoz az iránypontokhoz, melyet az egyház 
zenéjében érvényesített.

Igaz, hogy ez nem megy mindjárt, ehhez 
sok idő kell, de a fő dolog, hogy önök az irányt 
szem előtt tartsák.

Sok nehézség ős akadály fog utunkban 
fölmerülni és azért nagy igyekezettel éa óva­
tossággal keli azt megvalósítanunk; és ettől 
semmi akadály ne tartson vissza.

Most még csak a reform kezdetén va­
gyunk.

Bizottságot fogok szervezni, mely összekötő 
kapcso képezzen az önök törekvése és a ki­
tűzött ideális czél között.

Hálával vagyok eltelve öuök iránt kedves 
barátaim, hálát adtam abban a templomban 
az önök sikeréért és megilletődéssel hallgattam 
önöket és azt gondolom, hogy ha Szent Aty nk 
is tabuja lehetett volna az önök sikerének, ő 
is Örült volna, hogy szent László egyházinak 
derék kántorai buzgalmuk kitartó eredményé­
vel kecsegtet.

Hálás leszek önök iránt kedves barátaim, 
a7,on az aton f°8nak haladni, melyet az 

előadó urak világos és tiszta előadásuk után
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. j JÍuSzke les?7k ÖDÖkre> ba a kitűzött czél, 
érdekébe!»» munkálkodva segítenek az eredmény 
kihívásában. a 3

Ismételten köszönöm, hogy szívesek voltak 
hívásomra megjelenni. Isten éltesse önöket.

1 0 Exczeliencziájától az előadó tanárurakat 
keresték föl a tanfolyam hallgatói; hol is 
Varga Gyula szép, lendületes beszédben kör 
szőnie meg szives fáradozásukat.

A tanfolyam hallgatói délben még ' ö ex- 
cíellentiája vendégei voltak s a délután folya­
mán a szélrózsa irányában, kiki saját szeretet 
egyházi községére tért — a viszontlátásig.

Dr Krüger Aladár.

ÚJDONSÁGOK.
— BevrIS *

* Tisztelgés a püspöknél. Balogh 
Kálmán, beéli uradalmi íőerdősz, a püspökség! 
uradalomnak nem rég kinevezett erdőmestere, 
tegnap tisztelgett dr. Sztnrecsányi Pál.püspök 
ur ő exczellencziájáná), hogy megköszönje er- 
dőmesterré történt kinevezését. Ö Exczellentiája 
kegyesen fogadta az uradalom régi tisztjét, s 
annak a reményének adott kifejezést, hogy uj 
hivatalát is avval a hűséggel és gondossággal 
fogja betölteni, melyet eddigi szolgálatában 
mindvégig tanúsított.

* Erzsébet királyné szobrának le­
leplezése Gyulán. Mint már lapunkban em­
lítettük, Gyula város képviselőtestülete meg­
hívta Nagyvárad város közönségét a Gyula Er- 
zsébet-szobor leleplezési-ünnepélyére. A tanács 
elhatározta, hogy a leleplezésen küldöttsőgileg 
képviselteti Nagyváradot.

* Az orsolyazárda ünnepé. A nagy­
váradi Orsolyafíitda csendes vj^szavonulteág- 
ban, egyedül Istennek s a nevelés magasztos 
ügyének élő tagjai kedves örömünnepet ülnek 
holnapután kedden, Anna napján. A zárda 
teníplom templom a védszentjének Szent An­
nának névünnepét. Ez alkalomból a templom­
ban kedden délelőtt 10 órakor ünnepélyes nagy 
mise lesz s ezt megelőzőleg fél 10-kor szent- 
befezéd.

* A gyermekkórház kibővítése Ra- 
gány János főszámvevő azt a javaslatot ter­
jesztette a városi tanács elé, hogy a gyermek- 
rórházat 12 ágygyal bővítsék ki. A mostani 
capuáljból körterem ksz s az uj kaput emellé 
csinálják. A különálló épületben pedig a főor­
vosnak rendelőszobát rendeznek be. A betegek 
tömeges jelentkezése már nagyon szükségessé 
tette a gyermekkórház kibővítését.

* Műkedvelő fényképkiálHtás. A 
műkedvelő fényképészek körének választmánya 
elhatározta, hogy a műkedvelő fényképészek 
tevékenységre ösztönzése ős egymás megisme­
rése czéljából Nagyváradon kiállítást rendez, 
melyen minden műkedvelő fényképező fénykép­
fölvételeit, azok minden fajta másolatát, vagy 
nagyitását kiállíthatja. Ez a kiállítás folyó évi 
szeptember 14—20. napjaira van tervezve, kü­
lön bizottság fogja a bejóleutééeket nyilvántar­
tani, s rendezést eszközölni. Kiállítani1 iehötfr- 
negativeket, diapositivekef, miip^en másolat és 
nagyítást füzetekben, y#gy felragasztott/kőpeket. 

1 ■■ A i kiállításra szánt tárgyak a megnyitás, 
előtt négy nappal előbb a kiállítás helyiségébe 
lesznek szállitardók. A kiállítás /napja és he­
lyiségé kellő időbe» közhírré fög tőtelni. A ki1 
a kór tagjai kbzüi ezen kiállitásÓW rősfct venni 
óbaj*, szíveskedjék a neki megküldött bejelen­
tési lapot kitölteni és azt föl jó óvj aug. 15 ifc; 
nátpjáig rHáfislian Ede I. titkárhoz eljuttatni. 
Kéri a kör a tagök rőSíVélelét # kiállilá7Vök- 
ban, mert reméli, hogy ez által nemcsak kel­
lemes szórakozást nyújt iagjainak, nemes ver­
senyre alkalmat a műkedvelő fényképezőknek, 
de egymás munkáinak és sikerének megtekin-

r ,, — - - -

Megint Mező-Telki.
a Nánásqy ilisatelates ur megint czikkez a 

Szabadság tegnapi számába# és most már két 
és fél hasábon keresztül igyekszik elhitetni a 
hiszékenyekkel, hogy; npki van igaza.

Sem terjedelemben, sem személyeskedő fe­
leseidében a tisztelete» urat követni nem 
akarom; Ültje az ízlésem. A két és félhasábnyi 
kesergőnek csekély tárgyilagos, magvára észre­
vételem |b következő: .. j

•w A pert a mezőteiki egyház indította, de 
azt az egyházat Nánáety ur képviseli s a 1& 
gelő-kérdést is ő vetette fel. Az úrbéresek nem 
akarják az egyházi törzsvagyon! elvenni, eszük, 
ágában sincs a saját felekezetűket kárositani, 
hanem a jogokat elvitatni nhm engedik.

Nem rossz az az utasítás, hogy a mező­
telki rettenetes, kivégzéssel egybekötött szo- 
czializmus nyomait jelenleg Nagyváradon ke­
ressem, mert a «nyom» a kórházban fekszik. 
Hát ez az egy «nyom» az a félelmetes valami, 
amely miatt újságban kellett segítségért kiál-, 
tani? Na de lássuk a .nyomot. A «nyom» név# 
Csena József, meglőtték az élesdi vérengzéskor, 
mint ártatlan bámészkodót, (vád sincs emelve 
ellenei) polgári állására nézve pedig szabad 
óráiban — a tiszteletes ur fuvarosa. Tiszteletes 
ur, valaki mintha ezúttal a saját árnyékától 
ijedt volna meg.

Nem is kérdem már most, kettőnk .kökül 
melyik vette az adatait a fuvarosától.

i A fejfák kihányását tagadja a tiszteletes 
ars Beszélj snek az adatok. A kérdés, s temető­
be móljára Kappel Józsefet temették, a ki 
meghalt 1890. január 26 áo. Ugyanonnan a 
fajtákat 1896. tavaszán Lakatos Lajos nap­
számossal szedette ki a tiszteletes ur. Ha jól 
számítom, ez kerek hat esztendő, a hogy én 
írtam. < : ,

Az teljesen igaz, hogy saját híveit 1896- 
ban feljelentette a lelkész ur,vde sz is igaz, 
hogy panaszát a járásbíróság, továbbá Lakatos 
József, Fekete Ferencz, Nagy István s más 
községbeli lakosok előtt visszavonta, bizonynyal 
mért igy jobbnak látta. No de akkor kár erre 
a perre hivatkozni.

Mindenki örvendezni fog, ha olvassa a 
tiszteletes ur tízikkéből, mennyi mindent tett ő 
községében — daczára az évek óta tarló vi­
szálykodásnak. S ez öndicsérő sorokat olvasva, 
mindenkinek az fog eszébe jutni, hát még meny­
nyit tehetett volna, ha híveivel igyekszik a bé­
kési egyetértést fenntartani! Akkor nem lenné- I 
nek hívei, a kik eredményes tevékenysége ta­
núságaiként 5—6 éve nem járnak templomba 
őmiatta.

Mellesleg megjegyezve, az. eredményes mű­
ködésre valló alapítványokat jórészt Nánássy ur 
elődje, Varga István létesítette, a kit a község 
ma is íajongással emleget; hozzájárult a hívek 
közadakozása.

D* elég ennyi. Nem én vi tem hírlapba a 
dolgot, mert Ízléstelen dolognak tartom, ha 
valaki kétféle elégtételt is keres: ,a biróságtó} 
is, a nagyközönségtől is. Azt azonban megint 
nem. engedhettem, hogy a község, mely rám 
bízta ügyét, bárminő fórufn plőU is vedelem 
nélkül imaradjon «Jyan.ügyb u, a melyne^igaz- 
ságáról meg vagyok győződve.

Személyemmel is foglalkozik Nánássy or. 
Ha megengedi, erre a térre nem követem. íz­
lésem, jó érzékem tiltja.

riUÍAJITCi. .169-
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fiatal koromra fektet. Bocsánat, erre csakugyan 
nincs mit felelni, annál kevésbbé, mert a kor 
. a cselekedetek közt az ember, hogy is mond­
jam csak? — nem mindig találja meg a kellő 
harmóniát.

a.U' I I ■NMtafclMJ
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téae által tettre is buzdít, s hathatósan ettk 
mozdítja azon czélt, melyet a kör maga elé 
«fcölt.

. * • várost árVaháiU
▼ara. Dr Popbvifes Györgytíé f pútton baracz- 
kot és 1 puttón almát. ♦Dr Kornstein Lajosné 
1 POttön baraczkot. A Isiin szert.. pMpflki 
uradalom névében nagyságos Erőss ReasC jó­
szágigazgató 25 kéve zsujp szalmát adományok 
zott a városi árvahág javára, mely kegyes 
adományokért midőn köszönetét mondok, egy­
ben Nagyvárad város árvaháza igazgató vá- 
‘W^Wányától nyert felhatalmazás folytán bi- 
ÍT' rürd°,10k a ¥áros 8ZÖIC> kert és 
földtulajdonosaihoz azon tiszteletteljes kérés­
sel, hogy az árvaház jótékony működését ado­
mányaikkal elősegíteni* szíveskedjenek. Nem 
pénzbeli hozzájárulást körűnk az árvaház ré- 
széré, hanem azon felesleget, mely a gyü­
mölcs és élelmiszer készletből megmarad éfir* 
nélkülözhető. Ezt a felesleget kérjük a jóttevő 
emberektől az árvák részére, akiknek végtelen 
örömet fog okozni a legkissebb adomány is é* 
az árvaház rendeltetését nagyban elő fogja 
segíteni. Akik nemtíá1 szivüké hrfllfeátva Mi ,4. 
rosi árvaház gondnokságához (Schlauch-téi1 W» 
sz. emeletes épü’et) adományaikat elküldik^ 
ezerszeres köszönetét a felsegített árváktiai 
fogadják már ez alkalommal is. A nyújtott 
adományok a helybeli hirlapokban fognak 
nyugtáztatni. A városi árvaház női választ­
mánya nevében: Des Echerolks Kruspér Sáa- 
dorné elnöklő.

* A Városliget rendezése. Rdtkay 
József 19 érvel ezelőtt vette át a Nagy-hidon 
alul levő füzest. Evőnként pár száz forintot 
kapott s fáradt, dolgozott. Az lett a köszönet, 
hogy elvették tőle. Azonban belátták, hogy 
pénz nélkül mit sem lehet csinálni s újból' 
visszaadták Ráitayflak;4 aki1, eddigi á saját 
keresményéből áldozott a liget czéljaira. Pá^ 
száz korona évi segély mellett azt kívánják 
hogy paradicsomot csináljon ebből áz elhagyott 
területből, mig más oldalról kiad a város 
12000 koronát évenként a közterek fentartá- 
sára s minden tér el van hanyagolva, gondo­
zatlanul hever, mintha nem volna gazdája. 
Rátkay Józeef most azon kérelemmel fordult 
a városhoz, hogy a költségvetésbe partokra 
felvett 13000 koronából a megmaradó egyezer 
koronát adja át neki a város a Városligeti-tó 
kitisztittatására és a többi szükséges ren­
dezésre. 0 'í. >r<oj|

* Eljegyzés, Lörinczy Rezső vármegyei 
tisztviselő eljegyezte özv. nyíri Szabd Józsefné 
kedves és szép bányát írónkét.

* Öngyilkos ffildmlves. Nyegró Péter 
sergesti földmives tegnap reggel agyonlőtte ma­
gát. A házbeliek a durranásra behatoltak az 
öngyilkos szobájába. A szoba földjén még fq- 
naglott a szerencsében ember, aki azért vetett 
végett életének^’ mert «dóságaiért árverést tűz­
tek ki kis vagyonkájára. Nyegró még akkor fö 
ólt, mikor orvos érkezett a helyszínre, de pár 
perez múlva kiszenvedeit. Az ügyészség meg­
adta a hulla éli emelésére aZ engedélyt.

* A Kakas Márton legújabb ssá-
mából. . 7 ü

lisza István azt mondta, hogy az egész or­
szág részeg. Ö pedig nem akarja, hogy a világot 
rózsaszínben lássuk, hanem — fekete-sárgá­
ban . . .

' .il’uttli. znAr oiO« i >l '111
A Tisza-család igazán mértékletességre szok­

tatja az országot. Tisza Kálmán azt hirdette, hogy 
a szegény ember egyen krumplit. A fia meg arra 
tanít, hogy igyunk rá vizet.

Barátnők.
Nagysága: Maga Dobozinénál, az ón barátnőm­

nél szolgált azelőtt? Miért ment el onnan?
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Szobaleány: Mart a nagysága észrevette, hogy 
madeatem, amikor egyszer öltözött.

Nagysága: Ah, megfogadom, de mindent e 
kell mondania.

— A J^yer pénztárosa megint megszökött ?
— Igen, eltűnési vissketegségben szenved.

Fotográfusnál.
Segéd (a páczienshez): Kérem, ha jó képet 

akar, tessék nevetni.
A páeziens: Hangosan?

Ismeri a barátait.
__ Ha főnyereményt csinálnál, hogy aanaa 

tudtára a barátaidnak?
— Kíméletesen.

Méseshetek. ,
Ifjú feleség (férjéhez, a ki tanár): Mit dolgozol 

édesem, ilyen késő éjjel?
Féri: A helyesírási hibákat javítom a barát­

nőid leveleiben, a melyekben a házasságunkhoz 
gratuláltak.

* Orgona avatási ünnepély és dal­
estély. A nagy-várad-ujvárosi ev. ref. egyházi 
Énekkar az újvárosi ev. ref. templomban f. év 
szept. hó első felében orgona avatási ünnepélyt 
rendez. Ekkor lesz a gyülekezetnek bemutatva 
és a használatnak átadva az nj. modern s na­
gyobb >zabásu orgona, melyet az Énekkar a 
rendezni szokott dalestőlyek jövedelméből ké­
szíttet. Ugyan azon nap este a «Fekete Sasi­
ban az orgona készítési árából 6800 kor.-bol 
még fedezetlenül levő ö-szeg pótlására dalestélyt 
rendez az énekkar és már meg is kezdte ez 
irányban működését s arra törekszik, hogy olyan 
műsort adjon, a mily a n. é. közönségnek él­
vezetet nyújtson. Kéri a n, é. közönség szives 
jóindnla’át az énnekkar.

* Bodnár János könyve. Bodnár 
János köz.«, isk. tanítónak a »Szülei hát meg 
as iskola* czimü értékes és tanulságos mun­
káját a Múzeumok ős Könyvtárak Országos 
Tanácsa a Népkönyvtárak jegyzékébe fölvenni 
rendelte.

♦ Felhívás. Mikó Antal várad veienczei 
lakos felkéri mindazokat, kik Antal fiának hol­
létéről tudomással bírnak, hogy azt vele tu­
datni szíveskedjenek. Nevezett fiú, ki 18 éves, 
alacsony termetű, szája szélén forradás van, 
ezelőtt kél hóval elhagyta a szülői házat s 
azóta hollétéről nem tudnak. Értesítést kér 
Mikó Antal Nagyvárad-Velencze, N agy-Szőllősi 
ut«za.

* Rejtélyes gyilkosság. Borzalmas 
bűotény tartja izgatottságban Budurásza község 
lakosai’. Laza Juon odavaló födmüvest tegnap 
reggel felakasztva találták istállójának ajtajára. 
Az esetről rögtön jelentőst tettek a község elöl­
járóságának és a csendőrségnek. A hatóság 
emberei a helyszínre menve, levágták a hullát 
a kötélről. A megejtett vizsgálat alkalmával ki­
derült, hogy a szerencsétlen ember gyilkosság 
áldozata lett, A gyilkosság gyanúja az elhunyt 
testvérére irányul, mert az az előtte való nap 
estéjén összeveszett a bátyjával s azt a há­
tán fejszével meg is sebezte. A hullán több 
kisebb nagyobb sérülés látható. A csendőrsőg 
letartóztatta Laza Tógyert, az áldozat öcscsőt. 
A törvényszéki bonczolást ma fogják megej­
teni, mely hivatva van fényt deríteni a rejté­
lyes ügyre.

* Meglopott tóblablrő. Agrikola Adolf 
debreczem királyi táblai bíró lakasáoa e hó 
19 én ismeretlen tettesek bet rtek s kétszáz 
korona értékű ékszert elloptak. A rendőrség 
nyomozza a megugrott betörőiét.

* Hűtlen süteményklhordó Fried 
Mór pékmester tegnap délután panaszt emelt 
a rendőrségen Weiss Sámuel sütemőnyeláru- 
siló ellen, mert az negyvennyolcz korona ér­
tékű sütemény elsikkasztása wáti megszökött 
Nagyváradról. A hűtlen sűtenuénykihordó már

többször visszaélt gazdái Nza\mÄTal * JJT 
ugrott a reábizott áruikkkal. A rendőrség 
nyomozza Weisz Sámuelt.

* Meglopott napswAmoo. Bika Györiy 
napszámos Aradi-uton levő
éjszaka ismeretlen lettesek 
sveoénv ember összes ruháit ellopták. A misei Äiember 'k .H.k betewilto ulín ha­
lónak be a laUato. A meglopou 
nak az egész vagyonkája abból a pár da 
ruhából állott, miket a tolvajok elemeitek. 
Bika jelentést tett az esetről a r'’n(}őrkapi- 
tányságnak, mely nyomozza a megugrott tolva­
jokat.

• Elveszett f. hő 22-őn a Püspök für­
dőig egy drapp szinő kangarn szövetű női ka­
bát halovány piros selyem béléssel, újaknál 
krém csipkével, hajtókáján 4 csipke madeilon. 
Megtaláló jutalomban részesül a rendőrségen.

x Különlegességek gyűjteménye. A 
ki női divatczikkes terén valódi különlegessé­
geket és exquisit újdonságokat akar látni, me­
lyek máskülönbun csakis világvárosokban lát­
hatók, az nézze meg a Kovács L. éslársa. 
Nagyváradon (Zöldfa-utcza, Deutsch K. üveg­
kereskedésével szemben) újonnan megnyílt 
nagy női divatáruházát, mely látványosság! 
számba megy. Tessék e jónevü, megbizhatő 
czég mai számunkba közzétett hirdetését 
figyelmére méltatni.

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk ólai­
nak szives figyelmét Ss. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére 606

Egy játéklabda históriája, vagy mire 
jó a rendőrség ?

Risum teneatis! ... A napokban a Körözsbe 
ejtette egy kis fiúcska a játőklabdáját. Nem valami 
különös eset, ugy-e? . . . megtörténik máskor is, 
mással is. A Körözs imbolygó habjai aztán körül 
csobogták, játszi kedvvel hömpölygetlék, hátukon 
meghordoztak, eldédelgették ős játszadozva vitték 
tova . . . tova ... A kis lapda nyilván jól érezte 
magát, hamar beletörődött uj helyzetébe, ügy is 
az volt a rendeltetése, hogy játszanak vele. Hogy 
aztán kicsoda játszik vele, az tökéletesen közöm­
bös volt rá nézve. Csak azt vehette számításba, 
hogyan játszanak vele. Ebből a szempontból pe­
dig minden esetre javult a helyzete. — Hanem a 
kis fiú dehogy törődölt bele abba, hogy mások 
játszanak az ő lapdájával . . . Meg kellett kéri-, 
teni a lapdát minden áron. Semmi könnyebb 
Egy ígért hatosért akadt vállalkozó, aki belement 
a vízbe és kifogta a lapdát. Es meg lett volna 
az öröm, ha ... De olt a bökkenő, hogy csak 
az ígért hatos ellenében voltak hajlandók kiadni a 
lapdát. Hogyan! ? Csak nem fizet egy 15 krajczá­
ros lapda kilogá-a fejében 10 krajczárt jutalmul 
— vélte a fiúcska apja. — Csak meg érdemiem 

lapdáért az egy
meg- 

lapdát semmi
a lapda

— azkomikum
Városi állatorvos

tán, ami rt a vízbe mentem a 
hatost, meg is Ígérték, véleked tt 
mentője ... Es nem adta oda a 
kérésre, csakis a hatos ellenében.

Hát — és itt kezdődik a 
apa panaszra ment a rendőrségre,
a panaszos — gondolták a rendőrségen — hát 
megéri, hogy két rendőrt mozgósítsanak érte. S úgy 
lön, a mint gondolták. Fél napi utánjárás után 
jelentés tétetett, hogy nincs meg a lapda . . .

Addig keresd, mig meg nem találod! Nekem 
lapda nélkül elő ne kerülj.

— Nos újra keresésére indultak az elvitt lap- 
dának és két napi hajsza után megkerült a 15 
krajczáros lapda.

Lám-lám! Nem is tudtuk. Hát arra való a 
rendőrség hogy holmi 15 krajczáros lapdát haj­
szoljon két napon keresztül szünet nélkül két ren­
dőr is? Risum teneatis! . . .

A rendőri sajtóiroda most meg azt közli ve­
lünk, hogy smeretlen tettes Krisztó Miklós nyug, 
á.vaszóki ülnök Szent János utczai lakásának pad­
lásáról a ruhaszárító kötelet ellopta.

Mit kinttl tőlünk az egyltoml
reform?

Előadja: Dr Bundáin János.
(Vége.)

Odáig jutottunk, hogy a katholikas isten 
tiszteletnek a fogalmát is meghamisították. A 
kis responsoriumok még meg J maradhatnak, 
azoknak életét biztosítja a rövidségük, de hogy 
mi legyen a jelentőségük, miért fordulnak elő 
ismételten, miért nem énekli a pap a Páter 
noster utolsó kérését is miért kezdi meg a 
Glóriát s Credót a pap, s miért kell art végig 
énekelni, miért kell az íntruitust a többi vál­
tozó énekkel együtt énekelni, mik azok a latin 
szavak, melyekkel a kalendáriumban a vasár­
napok jelöltetnek, arra ma már nem gondol 
senki. A choruson muzsikálnak vagy a aép éne­
kel, azért, hogy kitöltéssők az az idő, a mikor 
a pap hallgat, mint a színházban kitöltik a 
pansákat zenével, (vagy a circusban bohőczot) 
a közönség mulattatására. Nemcsoda, ha odáig 
jutottunk, hogy mindenki tetszése szerinti val­
lást csinál magának.

Minden tniseköny elején találhatók bullák 
és rubrikák a szent misét szabályozó Vende­
letek és ezek közt V. Pius azt rendeli, hogy 
legyen a szent mise énekelve, vagy csak csend­
ben mondva, eltérni a misekönyv előírásaitól 
sohasem szabad ős ezek a szabályok épp úgy 
kötik az énekkart, mint az áldozópapot; s ez 
egészen természetes, mert miért volna ke­
vésbbé fontos az introitus, gratuale stb., mint 
az epistola és evangélium, azt pedig még 
senki se vonta kétségbe, hogy az énekes misé­
nél ezeket énekelni kell, vagy miért nem szün­
tetik be a ministrálást, hiszen a fiúnak is m g 
kell tanulni a mondandókat, — és mi a kán 
tornak a rendeltetése? — az nem végez miso- 
szolgálatot, a papnak s egyházi elöljáróságnak 
nem kell vele törődnie minden tekintetben: 
úgy is, hogy képes legyen megfelelni, úgy is, 
hogy lelkiismeretesen megfeleljen, de hogy meg 
is élhessen, mert szintén altári deserv'd.«

S miért képez a misékközt kivételt a 
Requiem, itt még a legkevésbbő egybázias 
szellemű zeneszerzők i> megzenésítették az 
introitus, meg a communiót is, — hát más 
mi-éknél miért nem kellene ezeket énekelni ? 
A Requiemet még úgyszólván mindenütt, ha 
nincs is énekkar, a kántor énekli egyedül és 
akkor tudnak mit csinálni a hívők. Nagyon 
szomorú, ha azzal érvelnek a liturgikus. tör­
vények ellen, hogy a hívők nem tudnak imád- 
koz i, — tanítsák meg őket! — Kmenti-e az 
az egyházpolitikai törvényeknek tág lelkiisme­
retét, mert sokaknak nem tetszett az egyház 
szigorú álláspontja ?

Nagyon jellemző, hogy épen az eretnekek­
nek, és az egyház ellenségeinek szolgál legin­
kább botrány kövül az egyház hivatalos nyelve, 
és legjobban azok követelik a népnyelvének a 
használatát az istentiszteletnél, akik nem járnak 
istentiszteletre.

Az egyház sohasem volt ellensége népé­
nek, és a legrégibb időkből vannak minden 
népnek vallásos énekei, melyeket templomban 
és ájtatosságoknál énekeltek. De mindennek 
meg van a maga helye ős ideje.

Avval nem mentheti magát senki, hogy » 
liturgikus törvények, csak a nagy templomokat 
kötelezhetik, ahol énekkart lehet tartani, meri 
az egyház nem a templomok nagysága szerint 
különbözteti meg a szt mise ünnepélyességét, 
hanem a szerint csendben lesz-e mondva vagy 
énekelve, az assistensek száma sem változtatja 
meg lényegileg az ünnepélyességet.

Másrészt avval sem mentheti magát senki, 
hogy székesegyházakban sem tartják meg pon­
tosan az egyházi szabílyokaat, mert abból az 
következik, hogy azok is vétkeznek.

A Cecilia-egyesület nagyon jól tudja, hogy 
a mostani állapotok a kedvezőtlen körülmények 
folytán annyira fogva tartják az emberek szí­
véi lelkét, értelmét és akaratát, hogy még na­
gyon sokáig fog tartani, mig a közvélemény 
ügyénék pártját fogja.

> Nem lehet ez állapotokkal oly könnye
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elbánni, mint a táblára írott hibás dolgozattal. 
Még olyanok előtt is, akik nem ellenségei a 
reformnak, sok követelés érthetetlen, melyet 
későbben nemcsak természetesnek, hanem na­
gyon fontosnak is fognak találni. As ellenszenv 
legnagyobbrészt csak az ellenkező gyakorlat 
megszokásából származik.

Azt az ellenérvet még említeni is szégyen, 
hogy ha mindent fogunk énekelni, akkor hosz- 
ízabb lesz az istentisztelet. Milyen türelmesen | 
várakozunk a nagyurak előszobáiban s milyen 
hamar elmúlik az idő a kerékasztaloknál, tár­
saságban atb. Jal az egészen mást

A Cecilia-egyesület nem akar katholiku- 
sabb lenni, mint az egyház, hanem csak az 
egyház akaratának ős törvényeinek iparkodik 
érvényt szerezni; s ezen törvények nem oly 
lényegtelenek, aminöknek azokat sokan gon­
dolják, már csak azért is >si hoc in viridi, 
quid in arido ?« ha nem tartjuk meg a h>ur- 
gikos törvényeket, hogy követelhetjük a fegye­
lem megtartását másoktól? Különösen okvet­
lenül rossz vért szül ezen könnyelműség a 
fiatal levitákban s nem egynek ez lett a vesz- | 
térni.; forrása, hogy azt látta »aliter in Fheo- 
ria, aliter in praxi.*

A Cecilia-egyesületnek nem főczőlja az 
egyházi zene megreformálása, hanem ez csak 
eszköz, a czél, a hitélet, kathoiikus öntudat s 
egyházias őrzés élesztőse a liturgikus törvények 
portos betartása által.

Na?,von tévednek mindazok, akik azt gon­
dolják, hogy az egyházi zene ügye »zeneművé­
szek dolga.

Nem zenéről, hanem egyházi zenéről be­
szélünk, s azt követeljük, hogy a zenének egy­
házinak vagyis liturgikusnak kell lennie s 
e tekintetben kellő irányítással szolgainak min­
den papnak az egyház törvényei.

A plébánosnak nem kell a képzőművészet­
hez értenie, hogy meg tudja különböztetni a 
«.-ént-szobrot Vénus-szobiától, talán nem tudja 
megkülönböztetni az építészeti stílusokat egy­
mástól, de a pajtát csak nem fogja templom­
nak nézni, és a kazulát a Frack-lói csak meg­
lógja különböztetni?

S igy azt is fogja tudni: induló-e az vagy 
keringő, amit Kyrie könyörgése helyett játsza­
nak? A nélkül, hogy zeneművész volna, tudni 
fo-ja, énekelték-e az introitust, grandualét stb., 
folyta'lák-e a Glóriát vagy pedig népéneket 
énekeltek, énekelték-e az »Instorum snimae« 
Offertoriumot vagy »Ave Maria«-t?

Mozart Requíem-jénél, Liszt esztergomi 
miséjénél, de egyes népénekeknél nem kell so­
káig várni a papnak? Es a vasárnapi «de ea» 
officium nem hosszú? és a legegyszerűbb meg­
oldás, ha el nem mondjuk?

Az egyházi ének fontosságát belátta Luther 
is, mert bár a szent misét eltörülte, a latin 
éneket megtartotta, mert tudta, hogy ennek 
eltörlése nagy botrányt okozott volna a nép 
Közölt. Jól tudjuk, ho.y a nép nyelvének fontos 
szerepe van a művelődés terén, azért elő is 
mozdítjuk e czélt a tisztességes népének által, 
de kath. liturgiába való behozatala mennyi 
erőszakoskodásba került, mert czélja nem volt 
más, mint a nemzeti egyházak légvárával a 
katholikusokat Rómától elszakítani. S igy ha 
uem is egyedüli, de mindenesetre hathatós esz­
közül fog szolgálni a kathoiikus érzés ős gon- 
dokodás mód élesztősére a liturgikus törvények 
okos ős értelmes keresztülvitele.

MULATSÁG. TÁVIRATOK.

EGYESÜLETEK.

A 48-as aép kör finaepe és tánca- 
estélye. Megemlékeztünk tegnapi számunkban 
árról, hogy a 48-as népkör abból az alkalom­
ból, hogy dr Barabás Béla képviselő mint táucz- 
estélyünk védnöke körünkbe érkezik, ünnepé­
lyes összejövetelt tart, a kdr, (Körözs-utcza 
Szabó Gyula házban levő helyiségében délután 
5 órakor, az ev. ref. énekkar közreműködése 
mellett. Hova dr Barabás Béla mint a kör 
disz elnöke a tánczestélyt rendezőbizottsági ta­
goktól kisérve egyenesen a vonattól 3 órakor 
fog bevonulni. Eile ped g a tánczistélyen fog­
részt venni, melyen az ev. ref. énekkar, lelkes 
magyar népdalokkal fogja mulattatni a vigadni 
vágyó közönséget.

Népünnepély a Rhédey kertben. A 
Rhédey-aert felügyelősége és a Nagyváradi 

| Ipartestület Ifjuségi Onképző-Egylete julius hó 
31-én, vasárnap délután a Rhfdey-kerli lövölde 
helyiségében Nagy népünnepélyt rendez, bika­
viadallal egybekötve. Este zártaörü tánczestóly 
lesz. Táncz kezdete este 8 órakor. Belépti dij 
személyenként 1 korona 20 fillér. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak.

NYILTTER

Strowmayer állapota.
Budapest, jul. 23. (Saját tud. táv.) 

Strossinayer püspök állapota folytonosan 
javul. Orvossal remélik, hogy pár nap 
alatt visszanyeri teljes egészségét. A püs­
pök már ’s élénken társalóg környezeté­
vel. Szemlátomást jól esik neki az 
lános érdeklődés, melylyel javulást 
denfelői kisérik.

álla­
min-

Egy herczegnő balesete.
Tátrafüred, jul. 23. (Saj. tud. 

Megczáfolják, mintha Izabella kir. 
czegnőt bármiféle baleset érte volna.

Fenyő Sándor ügye.
Budapest, julius 23. (Saját tud. táv.) 

A rendőrségi vizsgálat kiderítette, hogy 
Fenyő Sándor egy volt cselédje révén 
külön házat tartott, a hol szennyes kéj­
vágyának szabadon áldozott. A fiatal 
leánykákat volt cselédje kerítette. Fenyő 
egy-egy leányért hir szerint 25 forintot 
fizetett.

táv.) 
her-

Házkutatás

ud-

Lakás.
1. 3 utczai szoba parqucttel, 1 

vari szoba, előszoba, fürdőszoba, cseléd­
szoba, kamara, mosókonyha, pincze;

2. 3 utczai szoba, előszoba, fürdő­
szoba, konyha, kamara, cselédszoba, 
mosókonyha, pincze;
Kórház-utcza, 11. számú újonnan épülő 

házban nov 1-re kiadó
Értekezhetni

Özv Waldmann Lajosnénál,
Fő-utcza 14.

830

a Societa Gymnastic» 
épületében.

julius 23. (Saj. tud. táv.)Trieszt,
Tegnap és ma a vizsgálóbíró rendeletére 
a feloszlatott Societa Gymnastica épüle­
tében újból házkutatás volt a rendőrségi 
közegek és kézművesek segítségével. Hír 
szerint a házkutatásnak még nincs vége.

A háború.

Iparos ifjak közgyűlése Meghívás- 
Felhívom a nagyváradi Iparos Ifjak Onképző 
egyletének t. tagjait, hogy folyó hó 24-ikén, 
azaz ma vasárnap, délután 3 órakor tartandó 
rendes félévi közgyűlésen megjelenni szívesked­
jenek az egylet helyiségében. Nagy János h. 
elnök.

A jó munka a IsgjoW reklám
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és pon­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért? Mart a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak
Freund Benjáminnál 

vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha­
szonnal is megelégszik.

Fél árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé 
rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst 

vagy cserébe akar.
Freund Benjáminnál 

értékesítheti legjobban. Ék-zer javítást hallatlan 
olcsóért eszközöl.

Ki nem tudja, hogy hol lakik az a
Freund Benjamin, 

mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö utcza, Széchenyi-szálloda épület

A liaotungl csatáról.
Tokio, jul. 23. A liaotungi csatában & 

japánok 420 embert veszítettek. Az oroszok 
veszteségét 1000 főre becsülik. Kuroki tábor­
nok kénysz-Titelte az oroszokat a Csi folyó 
mellett lévő megerősített állásukat a Motyiec- 
szorostól északnyugatra és Ampintól keletre 
feladni. A küzdelem 18-án kezdődött és a kö­
vetkező napig tartott. Kuroki 18-án reggel 
nyomult előre és az oroszokat a Csi folyó 
mentén követte. Az oroszok látszólag észak 
fiié vonultak vissza. Két zászlóalj nyolcz ágyú­
val hirtelen megfordult és hevas támadást in­
tézett az orosz előőrsre, mely súlyos vesztesé­
get szenvedeti. Erre az oroszok a folyamtól 
védett magaslatot szállották meg. Ejfél körül 
megújították a japánok a támadást. Előkészí­
tett tüzérségi támad s után a japán gyalogság 
rohamot kezdett, bár a tözérség védelmezte, 
mégis sokat vesztett az oroszok heves tüzelése 
miatt. A roham mégis eredménynyel járt. 
Reggel fél 4 órakor az oroszok megkezdték a 
visszavonulást.

eladó

Okn hadserege.
Budapest, julius 23. (Saját tud. táv.) 

A Daily Telegraphnak jelentik, hogy Da- 
sicsaónál az oroszok erős hadállásban 
vannak. Oku tábornok előrenyomulásában 
elfoglalta Gsingpulingot. További elhala­
dását 30 órás eső akadályozta meg.

Angol-orosz konfliktus.
Budapest, julius 23. (Saj. tud. táv.) 

Londoni távirat szerint Anglia megelég­
szik Oroszország elégtételadásával. A 
Malakka miatt támadt konfliktus e sze­
rint békés elintézést nyert. De fenmaradt
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még a Dardanellák kérdése, melyeken ‘Nem tudoFczirkusztV Óuncan
ofosn hadihajók kereskedelmi zászlók 
alatt átmentek.

'^ London, julius 23. (Saj. tud. táv.) 
A Reúter-ügynökségnek jelentik Péter- 
várrúl: Itt az hírlik, hogy az orosz kór- 
mSny ama kijelentése, hogy az önkéntes' 
hajóhad gőgösei az angol hajókat ném 
fogják többet zavarni, főképen a czár | 
közbenjárására vezethető vissza, ki teg- í 
nap Lamsdorff gróf 1 külügyminisztert ki­
hallgatáson fogadta. Lamsdorff gróf hósz- 
szabb beszélgetést folytatott a franczia 
nagykövettel is.

'■ Elfogott gőzös
'Budapest, jul. 23. (Saját tud, u táv.) 

Ar Hamburg—Amerika—Linie hajózásié, 
társaság egy gőzösét az orosz flotta el-J 
fogta a Vörös-tengeren és orosz lobogó 1 
alatt, orosz személyzet egy orosz tiszt i 
parancsnoksága alatt Suez-be vitte. .. I

REGÉNYCSARNOK.
1

,A brixtoni rejtély.
>! — Bűnügyi regény. — 1

11 ’ » -Irta: A-. Ci'B. (Angolból.) 35.
rt^ uÍeSvriumxegrSDg&íták 8 tengőt, Hol-‘ 
mes laákálft fölkelt és székét közelebb tolta az 
ajtóhoz .uu. Hajtottuk, amint lg cseléd leszaladt ' 
a lépcsőkön, végig ment a folyosón és viesza- 

tolta a vasreteszt utczaajtón . . .
. .. “ Itt lakik dr Watson ? - kérdezte va­
laki erős, tiszta, de kissé nyers hangon.

A cseléd vftlászá? ním hallosuk, de hal­
lottuk, amint a kapu becsapódott s-valaki las­
san jött fölfelé a lépcsőn ... A járása azon­
ban tétova és csoszogó volt .. . Holmes arczán 
nagy-meglepetés tükröződött, amint a közelgő 
!«?.teAet hal,8alta • • • Az ismeretlen egvre 
följebb jött, most végigtotyogott a rövid folvo- 
tatott“^ 11 aZ ajtÓ dött éS faalkan kopog-

— Tessék I — kiálltottam hangosan.
Es a durva, szálas férfi helyett, akit vár­

tunk, nagyon öreg, ránczos képű asszony cso­
szogott be az ebédlőbe ... ügy látszott, hogy 
lámpásunk erős fénye elkápráztatta a szemét 
mert mintán bólintott egyet üdvözletképen’ 
pisloaya nézett ránk gyulladásos, karikás sze­
meivel és idegesen, reszkető ujjakkal keresgélt 
a zsebeiben.

Lopia rápillantottam Holmesre, akinek az 
arczán oly elkeseredett, bosszns levertség lát­
szott, hogy alig bírtam elfojtani kaczagásomatu

Ea*rafa e?Y esti lapot vett elő ftl 
zsebébőt, és rámutatott a Holmes hirdetésére, 

Ez hozott ide engem, jó urak — szólt 
ismét nyájasan hjlougva. _. óarany karika­
gyűrű, amely a Brixton-uton veszett el. Ez a 
gyűrű a Sally leányomé, aki csak most egy éve 
ment férjhez és az ura kormányos egy helyi 
gőzösön és a jó Isten tudná, hogy ni történ- 
nék, ha meg nem kerülne ez a gyűrű f 
mert a vöm bizony hörc-ökös természetű em­
ber mindig, ha pedig isz-k, akkor Isten ment­
sen meg mindenkit az öklétől! Hát úgy történt 
kérem, hogy a Sally leányom a műit éjszaka á 
czirkuszba volt ős . . .

, ~ Ez az a 1 yörö ? — kérdeztem s föl­
mutatom a Holmes gyűrűjét.

~ Hál« « jó Istennek! — kiáltott föl a 
iÍ n“’ ÖS8zecsaPTa dereit. - No, meg 
iz az 1 ma e8le' • ■ • Há‘ Persze- h°8T 

« ozeTöS Xól"’ - t»’««

Mir» nn“"*"'"'0' ’’ A" bi““! elé« me8z-

és a Brixton-ut löít — szólt most Htfiiáés 
hirtelen. <

Az öreg asszony lomhán arra fordult és 
élesen Holmesre nézett gyuladásos, vörös sza- 
meivel.

— Ez az ur az én lakásomat kérdezte,— 
szólt aztán vontatva. — Sally leányom a May- 
field-téren lakik.

— S mi az ön neve? ...
— Az én nevem Sawyer ... a leányomé 

Dennis . , . a férjét hívják Dennisnek;, Tora 
Dennis kemény legény, alig akad párja egész 
Londonban a kormányosok közt . . . tisztelik, 
becsölik is, mig a hajón van, de ha partra teszi 
lábát, a bor meg a pálinka ngy megvaditja, 
hogy ...

Holmes intett ne|em, mire félbe szakítot­
tam a fénr asszotfyt.,fa v' <. ■> n <( /.

— Itt a gyűrűje, mrs( Sawyer, kétségtelen, 
hogy az ön leánya vesztette el s én őrük,hogy, 
visszaadhatom jogos tulajdonosának.

A vén csoroszlya egyre hálálkodott, ára- 
, ,0ZTa köszönte meg a szívességemet, aztán 
bókolt, hajlongott és kicsoszogott, a szobából.

Alig ment ki, Sherlock Holmes is fölug­
rott és beszaladt a szobájába. Pár pillanat" 
múlva ismét visszajött, csak épen az ulster- 
köpenyegét vette föl.

— Utána «Jegyed, -sióit gyorsan, — í 
bizonyos, hogy czinkostársa a gyilkosnak és a 
nyomára vezet. " ‘ "........
jövök.

No feküdjék le, mig vissza- 

tolt be az nfifiiaajiö e különös 
már Sherlock Holmes is Jesza- 

7®x a lépcsőn és óvatosan kisurrant az utczára. 

roszlyát, anpmt lassan totyogott az utcza túlsó

látogató
I * ___________ _
Aáiáo, kinézve »z ablakon, láttám a°vén y. m. — 1 — i. A . . • . * ‘

' •' -Vvi’ •T"'Ti a,‘ uwza misofelén, míg üldözője pár lépéssel utána ballagott, 
117. nf/vtfn innnrtáX f.tZ — ® * ■az ptcza innenső felén. ~ -

/- Vagy helytelen az egész theóriája, — 
gordotam magamban, — vagy pedig most 
megtalálja az egész r jtély titkát.

szfikség, hogy Holmes kérjen, 
bogy Wen Várjam im-g, mig ház«jön; ha méé 
uJiaíaria“ ’;0,nJaJ. i8 a,n'ni- érezt*“> My 
lehetetlen mind addig, míg csak meg nem hal­
lom kalandja eredményét.

RMkitoccz lehetett, mikor Holmes elment 
fogalmam se volt, hogy medd-g maradhat ott, 
□ * e'8zá,D,an P’Pázgattam a szófán és
szórakozásul lepozgattun Murger 

( könyvében; — V(e ,dej Bohémé . . .
5 M I '(Foljit. köv.) í /

fi

nevezetes
, lift

•?

íí«
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I ■ ' ‘ 'III . '
Buxaáprilisra — — 
Búza október — —
"tengeri
Rozs oki. — l-j. ,i— 
Zab Apr. — __ _ < —
Káposzta, repcze, aug.

1 Határidők.
Budapest, jul. 2 x
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Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allntvasut — 
Bimámurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

' ■ ■ :? a
Hivatalos árfolyamok.

budapesti ártf- és értéktőzsdén 1904. jul. S8-éu • 
" ■ ■ ' ‘ • :,'l . ■ : : l , >1 . ,

118.50
»7B&

19

Magyar aranyjáradék 4 — — — — _
Magyar koronajáradék — — ' — _ _. . 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 n — —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ből — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/, — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 
Tiszaszabályozás és szegedi sorqegyek-kölesön 
Osztrák járadék papírban — — _ _ _ 
Osztrák járadék papírban — — — 
Oszarák járadék aranyban — _  _  _  _
Osztrák korona járadék — _  __ _ _
Osztrák Allamsorsjegyek _  — _ __ _
Osztrák magyarban részvény — — _
Magyar hiitelbankrészvény — _ _ _ 
Osztrák htelintézet részvény _  __ __ __
Párisi vista — — _  _  __ _  _ ____
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — _
Németbirodalmi márka _______ 
Londoni vista — _  _ __ _  _  _
20 márkás arany — — _  __ _ __ __

98.
67

S

:«•

P

)

-i

I

106.0»
4.62

98.76 >
99.76

118.50
,99

1.52
16.16

769.50
640.50
639.50

19.01
117.80
289.45
95.52
28.44

A azerkeméélrt felelő«:

Dr. VDCSKICS GYŰL.A.

A Polgára. Ta ka rék p énz tár Részvénytársaság Nagyváradon.
Részvénytőkéje teljesenjbefizetett félmillió knr 

folyószámtra“”1®4 e"'°g!“i elÖnyÖS feitételek meltetl könyvecskékre vagy 

léb alkata^“',‘“ne““"*”’ a legmérsékellebb kamat.

nyllit érl&PaPirok’-“ ^logMlcsö» vagy folyó számla 

szelvényeket és sorsolt*értékeket**8*™** “Stekpapirokat és bevált értékpapír 

eleget™* «%T*‘SbíXSS"‘h ';ajus-ut“a 4 földszint) pénz 

goira a törvény által megszabott kamannelle™'“* mmdennemü in3Ósá- 
Sooid vagy lírain »

kölcsönöket ny^t ó f! '

r Mz és földbirtokokra f
ionvo^QQ koron<U6l |

em aJ^csóbb kamat 6s Kketörl Usi ,
831 ...-rr-zi TTT -—------------------ ------------------------- ----- SÍ-SÍ
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Wagner Manó-tae 
nevelő- és tanintézet 

nyilfánosságt joggal, Rákospalotán, 
(Budapest mellet, »asutl-, posta-, tárlrdi- és telefonállomás ) 

Az intézet nyilvános nyolcz osz­
tályú főgymnáziumában, polgári és 
elemi iskolájában a tanév szeptember 
hó 1-én kedődik.

A kiállított bizonyítványok államérvényesek.
Az intézet öt holdnyi parkban, egész­

séges helyen fekszik. Az ellátás minta­
szerű.

A növendékek lehetnek benlakék és bejárók-
Értesítővel szolgál 82B

az Igazgatóság.

Egy-két középiskolát végzett 
fiú 

tanulónak 
felvétetik a

Szt. László nyomdában.

A vásárló közönség fi 
figyelmébe! j

H Óriási mennyiségű fehér és színes 6a- || 
sO tisztok, delainok remek grenadinok és ®|i 

’n az anDy*ra keresett popltnokböl nagy ||| 
H raktár van. De Különösen valau.se és S 
i‘m csipkékben, továbbá minden ruha 

díszítési dolgokban mindenki által meg- 
dicsért s ép összeválogatott raktár van. «g!

Tisztelettel 617

áasz Manói
kézmű- és divatáruháza

Nagyvárad,
Z Ä 1 d f a-u tcza elején. I.

Magyar mööutorgyár
részvénytársaság.

Eaelőtt REISZ és PORJESZ 
Május elsejétől fogva

Szent László-tór, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék-

I ban, yár rban.

I Szolid, szabott árak!

Fehér Jenő
úri és női czipész

FA íi Fö-ntczán lévő Rlmanóczy-házban 
naßjiaiau, (Fábry-testvérek üzlete mellett)-

Van szerencsém a n. é. közönség és a 
főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
i nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorko­
dom felemlíteni, hogy a nagyváradi szakirá- 

inyu ipariskola czipőszabászati rajzslőadója, 
Iilletve szaktanítója vagyok továbbá a szak-! 
imánál eltöltött sok éven keresztül a külföl-■ 
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban! 

; mint főszabász, munkavezető s hasonló mi-! 
nőségben a nagyváradi cipőgyárban is hat 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok! 

I a legkényesebb igényeket is kielégíteni s 
minden vállalatot a legnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek.

Versenyárak I
A főtisztelendő papság és a n. é. kö- I 

zönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő, 
 csípése mester.

I Brébi „Olga“-gyógyíorrás.

I
 Hazánk legjelesebb természetes gyógy kénes-sós- 

ásványvize.

I
Gyógyczélokra használva megbecsülhetetlen u. m: gyomorbajoknál., arany­
eres bántalmaknál-, máj- és méh-bajoknál, csusnál, köszvénynél, csont­
hártya- és csontbántalmaknál, nemi gyengeségnél s valamennyi nemi­

bajoknál a leggyorsabb gyógyulást eredményezi.

Borral vegyítve a legkellemesebb és legélvezetesebb üdítő ital, kapható 
minden jobb fűszer kereskedésben és valamennyi előkelőbb vendéglőben.

Főraktár: FRIEDL és JŐRÖS czégnél Szt.-László-tér.

Kapható: Hajnal Ferencz Fő utcza és Petrovay Sándor Sztaroveszky-utczai fűszer­
kereskedéseiben. Vendéglőkben: Szauer és Dolgos «BAZAR»-, Schüch József 
• SZÉCHÉNYI»-, Czeglédy Sándor Teleky-utcza, Karger Sándor «HEGYALJAI*-, Leit­
ner Ferencz «KÉKMACSKA»-, Fülöp Katalin «K1SPIPA» , Karner Gyula «RIMA- 
NÓCZY»-, Szabó Gyula Körös-utcza és Kecskeméty István Lukács-György-uteza1

Vidéki szülök figyelmébe!
A nagyváradi középiskolai tanintézetek 

igazgatóságainak ellenőrzése alatt álló

Deák Otthon
(internálás) 

Nagyváradon

a főgymnáziumot, föreált, felső kereske­
delmi iskolát és polgári iskolát látogató 
növendékek számára.

A kor igényeinek megfelelő modern 
berendezés, egészséges ellátás, a családi 
otthont minden tekintetben pótló czéltuda- 
tos bánásmód, gondos nevelés, szakszerű 
tanulmányi felügyelet. Mérsékelt díjazás.

Felvétel a nevelés alapossága ős si­
kere érdekében csak korlátolt számban.

Részletes prospecktusokat kívánatra 
készséggel küld

FÜRST S.,
oki. pedagógus, iutézettulajdonos.

Minden irányban! felviságositással készség­
gel szolgál : Nagyváradon

Sebő Imre, könyvkereskedő.
U 82b. Telefons'ám: 276,

Ä.

valau.se


A Budapesten székelő 

Hazai Leszámítoló- és 

Takarék-Szövetkezet 
előnyős feltételek mellett folyósít ’/. évenként, 
21/, vagy 5 év alatt, avagy 60 és 120 havi 

részletekben törleszthet amiuitásos 

Személyhitélt 
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak 
valamint katonatiszteknek, kereskedőknek és 

iparosoknak; továbbá

Tá rczaliitelkölcsön őket 
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

Jelző loghitelkölcső n őket 
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bár­
mely összeg értjéig engedélyez egy elsőrangú 
hazai pénzintézet utján a legkedvezőbb feltéte­
lek mellett. , ,, ,
Bővebb felvilágosítással készséggé I szolgál és az 
érdeklődőket személyesen is felkeresi nagyvárad’, 
vezérképviselőnk Horváth Sándor 
Ircda: Szent János utcza 10. Városi és megyei 
telefon: 376. sz.

H Gazdasági czikkek u. m:

I >i zsákok és vízhatlan ponyvák 
í|3 kölcsönre és eladásra, 786

Ok 11 mely czikkek saját gyáram­
éi kCndCPkntdCK^ ban a legjobb minőségű H anyagból készíttetnek, s bármely nagy mennyiségű rendelés is 

I SÄ tx gazdasági gépzsirok. 
í| olajok, kenőcsök, gépszijak ár tekintetében a leg- 

olcsóbban szerezhetők be

Biharvármegye legrégibb zsák- és 
— ponpakölcsönzö-intézetébeu « 
Nagyvárad, Zöldfa-utcza-

szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

T.helybeli és fürdő közönség figyelmébe I
Van szerencsém a t. fürdő közönség szives tudomására hozni, Nagyváradon Szt. László-téren | 

egy a mai kor igényeinek megfelelő

rendeztem be, hol óriási raktárt tartok: játék-, diszmü-, ajándék-tárgyak, mindenféle szobadíszek-, not- es férfi 
fehérnemüek, újszülött gyermekeknek kelengyék, nyakkendők, sétabotok, nap- és esőernyok, férfi torna, ovek és 
inqek, úszónadrágok, torna és kontót czipők, női és férfi harisnyák, továbbá férfi és gyermek sapkak, lurdő 
kalapok, nagy raktár: Solingeni zsebkésekből. Tajték áruk, szivar és pénztárczák nagy választéka, férfi szalmakalapok, 
mosó kötények, disz és fekete női kötények, utazó táskák, gummi különlegességek, pipere czikkek. Es tóba javítást elvallalOK-

Kardos Lipót, szerencse bazárja
Szent.-Lá szí ó-tér, (Kiss Károly mellett)

A midőn a legfigyelmesebb kiszolgálásról, 
szolid olcsó árakról előre is biztosítom, becses 
látogatását kérve vagyok kiváló tisztelettel

Gyermek fekvő- és iilftkocsik.U U z ó k o s a r a k és láda kofferek.

| HOFFER BE RTALAN »;
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből ||>

| Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház |
szouterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget

jg értesiti és további szives látogatását kéri. Ö

H Kész paplanok dús választékban. >
Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek. 686>



Hajnal Ferencz
ftttBr-, festék-, bor-, ásványvíz- és
—. . . . . csemege-üzlete —

NAGYVÁRAI), FÖ-UTCZA
l Széchenyi-szállodával szemben.

Van szerencsém at. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan Jel­
szereit mindennemű fgstékámllliat' u- m-
PADLÓ FESTÉKEK
Bernt) ám máz 1 Idg dobodban I-s3 rendű 75 kr.
o . * i » » n-od
SpirituNzmáz 1 » » i-8ß

» 1 » Üvegben I-ső

-CL*>

«5 » 
7o » 
sr> »

OLAJ FESTÉKEK 
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr. 
Matt-, fényezett- és vas- 

butorok tisztításához
Brnniolinok, Spiritusz- 
lackoks

Terpentin, 
Damárlack,

Emaillackok,
valamint
Firnis, Copállak, 
Bőrlack, Vaslack 

stb.

Pormenlesitö olaj
1 klgr. ára 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megró ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL, FERENCZ.

Arlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyi-rt meg­

bízás folytán 1904. évi augusztus hó g-ik 
napján d. e. 10 órakor a város tanácstermében 
a Fő-utcza, valamint Szt. János-utcza és 
Fiizes-utcza elkülönítő csatornázására és a 
csatornázás után szükséges burkolási-munkákra 
zárt ajánlati versenytárgyalást fogok tartani.

A 91.662 koronával előirányzott csatorná­
zási ée 4271 korona 47 fillérrel előirányzott 
burkolási munkáitokra vonatkozó ajánlatokat 
lepecsételt zárt borítékban a versenytárgyalás 
napján délelőtt 9 óráig Nagyvárad város gaz- 
dasápögyi tanácsosához keli benyújtani. — ügy 
a csatornázási, mint a burkolási munkák csak 
ugyanazon egy vállalatnak fognak kiadatni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-ka ki- 
keritve vagyis:

a) a csatornázási munkálatokra 9.170 
korona;

&) a burkolási munkálatokra 430 korona, 
összesen tehát 9.600 korona teendő le.

A vonatkozó árlejtési tervek, rajzok, költ­
ségvetés, műszaki leírás, egységárak és árlej­
tési kitételek a városi mérnöki hivatal hiva­
talos helyiségében a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. — A költségvetések és a műszaki 
leírás másolatai ugyanitt beszerezhetők.

Kötelesek az ajánlattevők a fennt kitett 
bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírokban zárt ajánlatukhoz csatolni, vagy 
pedig ajánlatukhoz a városi pénztár által ki­
állított letéti nyugtatványt mellékelni.

Az ajánlatok csak a városi mérnöki hiva­
talnál díjmentesen kapható »ajánlat» űrlap ki­
töltésével adhatók be.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal, Nagy­
várad városát azonban a törvényhatósági bi­
zottság jogerőre hagyása után kötelezi.

Nagyvárad város törvényhatósága az ár­
lejtés eredménye felett szabadon határoz, 
vagyis Nagyvárad város közönsége fenntartja 
magának a jogot arra, hogy az árlejtés ered­
ményét elfogadhassa avagy megsemmisíthesse 
avagy esetleg más ajánlattevővel is szerződ- 
hessé.

Nagyvárad, 1904’ julius hó 19-én.
Komlőssy Jfa sej, 

mint az árverelő küldöttség 
elnöke.
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Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy évek óta fennálló 

vegyészeti ruhatisztító intézetemet 
jelenleg a

Telaky-utcza 41826. sz. alatt
vezetem.

Gőzgépekkel berendezett tisztító 
intézetemben minden e szakmába vágó 
munka sajál felügyeletem alatt tisztitódik, 
mivel főtörekvésem, hogy a közönség 
megelégedését és pártfogását minden te­

kintetben kiérdemeljem.
TÍCTif í LaV • mindennemű férfi és A lOziklLUIk • ngi felsőruhát, akár­
milyen díszes toiletteket jótállás mel­
lett a legrövidebb iátí alatt a leg- 

jutányosabb árban.
Selyemruhák, cretonok, zephirek 
és bat isztok minden színben tisztí­
tás után mint csaknem ujjak ke­

rülnek ki műhelyemből.
Eyy öltöny vasalás 1 korona.

A közönség pártfogását kéri teljes 
817 tisztelettel:

STEINER M..
vegyi ruha-tisztító, 

lagy Teleky utcza 418 26.
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A székelyföldi ásványvizek páratlanja 

„Répáti“ 
la legjelesebb égvényes gyógy-savanyuvi z 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivü 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes íz 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital “h‘g- 
egségcknél, vese-, gyomorbél bajokban, gyuladásos hó 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen stb

Főúri kedvencz ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgő bor víz' 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répád 
ásványviz<-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 

rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A »Répáti viz« minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglői, sn kapható.

Uj vasüzlet.
Iparosok, kereskedők és gazdálkodók 

szives figyelmébe ajánljuk a mai kor 
igényeinek minden tekintben megfelelő 
dúsan berendezett vaskereskedésünket.

Állandóan nagy raktár mindennemű 
vas- és fémáruk, szerszámok, épület- 
vasalások, öntött kályhák, takaréktüz- 
helyek, konyha felszerelések, zománczo- 
zoti edények, gazdasági gépek és esz­
közök stb., stb.

Fegyverek nagy- 
vdlasztékban.

Schvartz||llmann
Nagyvárad Nagypiacztér,

(Ifj. UllnosDn Izidor íűszerKtnszedése mellett

500 forintot XVt
Bartüla 

vicének használata mellett, üvegje 35 kr. 
ha ismét fogfájást kap vagy a szája bűzlik! 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartüla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogue- 
riájában Fő-utcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógyszerárában. Bereityó-Ujf alléban 
Irajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjük 
határozottan mindenütt Bartilla-téls fogvizet 
Hamisítványok feljelentői jól dijaztatnak.) Oly 
helyekre, hol nem kapható bérmentve küldök 
5 üveget 2 forint 60 krért.

M "Férjem urain »cm ellensU*! 
Dávid Gyula, euéki gyögyn« uépitéaierait buuálnl. ■ 
Bseplö ét máj arofoltok ellen Eszéki pomádéja ára K 
10 f, K. I.VO, 3,20, malac« arczfoltoknái aaerCacbb K 
baUsu Pomptdtur pssitáni kAcaSgj» K. 8 ét s. Area B? 
oaoütó fekete pool alakú tniUazizorek egyedüli mu- B 
laaztója a Iuvenil, ára K I é» 2. Bármelyik «terem I 
baeanálsta elölt caakív Oeif.r^ori különös poret.puuü- ® 
oal kell moedaoi K, 1, 2, 8.Örömet «térték «xjute líjltó M 
bajfeetőmmel ai öezülökoe.t, próbaüveg K. 2, 4 é* 8. I 

A-NTEGRIN. Háziállat óv-és gyógypora. MlDde° | 
dolkotá« éa kérdeiö.- >de« nélkül, hogy mi »olna g 
jó, csak!« Zotegriut kell, a mint bágyadtak, tmud- F’ 
járt beadni. Egyazeri adag alig ke>ül 3 k rajét árba, K 

melylye) nagy kárt elhárítanak azok, E 
a kik óvsterképeo éa étvágygerjesz- & 
tőül bébe-korba «ülve bitié Iáékor ia M 
mindig már előre megrendelik, pel E 
dánl 100 darab »értés költ a dögöt f- 
megszüntetni 10—18-20 kilogramm 
etükaéges. l.gy tekercs ára K. 2, moly 
elég 2 eüld ő megmen­
tésére. Egy kilogramm 
ára K. a. Két és fél 
kilogrammot tiz »ér­

tésre csomagolásai 
K. 10 32 f-ért már bér­
mentve ie küldőm, öl 
kilogram ?C> K. helyett 
K. 10; de 10 kilogramm 
ceak K. 3a. Kaphatók 
posta v. variutou után­
véttel küldve, ctakrs 

Tllrv. védve. Dr. Dávid Viktor.
SVágysiorest-tudor, a m. fair. term»«ieltudamáji,| 

rendes tagja. ,
Szent látván király gyógynzertárábau, ESZEK. iMrtr

A 
„Központi Takarékpénztár“ rész­

vénytársaság 
Nagyvárad, Olaszt

Színház- és Szilágyi Dezső-utcza sarkán (Adorján Eill híz
Törlesztésen 

jelzálogkölcsönöket nyújt 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre-
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 

mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
alatt bonyolítjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számolj uk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki. 

Dr. -ic. camatosásu kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.



Hirdetmény. 
A

„nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság" 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Fo kamatot
összeg után * o fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámitol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

az igazgatóság.
íááSSttSVíítt 1&

Sz. KOCSIS JÁNOS
.. - férfi-szabó üzlete -----------

NAGYVÁRAD, Szent László-tér. 1 — mellett-------

Az idény előre haladottsága miatt, fnunn^i nq Dvápí 
a hazai, angol és franczia, laVabZl tib lljdl 1 

szöveteimből bámulatos olcsó árakért készítek a legújabb 

divatu úri ruhákat.
Tiszteletbe*

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó897 606

nagy raktára.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.

KALENDAJANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

■h holdas templom mellett.

A legújabb Puch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
eszközöltetik.


